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Președintele Republicii Arabe Egipt,
Mohammed Anwar El Sadat, 

a făcut o vizită de prietenie în țara noastră

Convorbiri intra președinții Nicolae Ceaușescu și Mohammed Anwar El Sadat
Comunicat de presă

Duminică, 12 februarie, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, s-a 
întilnit, la Timișoara, cu tova
rășul Stane Dolant. secretar al 
Comitetului Executiv al Prezi
diului C.C. al Uniunii Comu
niștilor din Iugoslavia, care, la 
invitația secretarului general al 
partidului, face o vizită in țara 
noastră.

La convorbiri au participat 
tovarășii Gheorghe Oprea, mem
bru al Comitetului Politic E- 
xecutiv al C.C. al P.C.R., vice- 
prim-ministru al guvernului, 
Gheorghe Pană, membru al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Stefan Andrei, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R.. Teodor Coman. 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.. Mihai Telescu. membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-secretar al Comitetului ju
dețean Timiș al P.C.R., Dumi
tru Turcuș. adjunct de șef de 
secție la C.C. al P.C.R.

Au luat parte, de asemenea, 
tovarășii Dragoliub Stavrev, 
membru al Comitetului Exe
cutiv al Prezidiului C.C. al 
U.C.I.. Vlado Obradovici, șeful 
Secției pentru re’ații si legături 
externe a Prezidiului C.C. al 
U.C.I.. precum și Trifun Niku- 
lici, ambasadorul R.S.F. Iugo
slavi.’. la București.

Tovarășul Stane Dolant a 
transmis tovarășului Nico'ae 
Ceausescu un cordial salut prie
tenesc, împreună cu cele mai

bune urări din partea tovarășu
lui Iosip Broz Tito, președinte
le Republicii Socialiste Federa
tive Iugoslavia, președintele U- 
niunii Comuniștilor din Iugo
slavia.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru sentimentele 
exprimate și a adresat, la rin- 
dul său. tovarășului Iosip Broz 
Tito calde felicitări prietenești 
și cele mai bune urări.

Cu acest prilej s-a efectuat 
un schimb multilateral de pă
reri privind dezvoltarea colabo
rării dintre Partidul Comunist 
Român și Uniunea- Comuniști
lor din Iugoslavia, precum și cu 
privire la unele probleme in
ternaționale actuale și ale miș
cării comuniste și muncitorești.

Convorbirile au decurs intr-o 
atmosferă de caldă prietenie, 
de înțelegere și stimă reciprocă, 
ce caracterizează bunele rapor
turi dintre țările, partidele și 
popoarele noastre.

în continuare, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a reținut pe 
tovarășul Stane Dolanț la di
neu.

Au luat parte persoanele pre
zente la convorbiri.

★
Avionul special cu care a că

lătorit tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a aterizat pe aero
portul din Arad.

în intimpinarea secretarului 
general al partidului, pe aero
port se afla un mare număr de 
locuitori ai orașului, care au fă
cut tovarășului Nicolae Ceaușescu 
o primire caldă, entuziastă. Ei 
aclamau îndelung pentru partid 
și secretarul său general, expri-

mînd bucuria de a avea din nou 
in mijlocul lor pe cel mai iubit 
fiu al țării.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost salutat cu căldură și deo
sebit respect de tovarășii Mihai 
Telescu, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. prim-secretar al 
Comitetului județean Timiș al 
P.C.R., Andrei Cervencovici, 
prim-secretar al Comitetului ju
dețean Arad al P.C.R.. de re
prezentanți ai organelor de 
partid și de stat din județele 
Timiș și Arad.

Un grup de pionieri și tinere, 
îmbrăcate în costume naționale, 
specifice acestor meleaguri, au 
oferit secretarului general al 
partidului buchete de flori.

De. la Arad coloana oficială 
de mașini s-a îndreptat spre 
orașul Timișoara. Prin localită
țile străbătute, ca și pe arte
rele principale ale municipiului 
Timișoara, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost salutat cu 
căldură și entuziasm de mii de 
cetățeni.

La sosirea la reședință, secre
tarul general al partidului a fost 
salutat de membrii biroului Co
mitetului județean Timiș al 
P.C.R.

★
La plecarea din Capitală, to

varășul Nicolae Ceaușescu a 
fost salutat de tovarășii Gheor
ghe Cioară. Ion Dincă. Janos 
Fazekas, Ion Pățan, Dumitru 
Popescu. Virgil Trofin, Iosif 
Uglar. Hie Verdeț. Iosif Banc, 
Mihai Gere, Nicolae Giosan, Ion 
Ursu, Constantin Dăscălescu, 
Aurel Duma, Ion Stănescu.

Duminică, 12 februarie, au 
avut loc convorbiri intre pre
ședintele Republicii Socialiste 
România. Nicolae Ceaușescu. și 
președintele Republicii Arabe 
Egipt, Mohammed Anwar El 
Sadat.

Cu acest prilej, cei doi șefi 
de stat au analizat modul in 
care se desfășoară, pe baza în
țelegerilor convenite, conlucra
rea, pe multiple' planuri, dintre 
cele două țări, cxprimînd ho- 
tărirea de a dezvolta în conti
nuate relațiile de prietenie și 
colaborare româno-egiptene, pe

Ceremonia plecării din Capitală
Duminică la amiază, s-a în

cheiat vizita de prietenie între
prinsă în țara noastră, la invi
tația președintelui Republicii 
Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de pre
ședintele Republicii Arabe 
Egipt, Mohammed Anwar El 
Sadat.

Ceremonia plecării a avut loc 
pe aeroportul Otopeni. Pe fron
tispiciul aerogării se aflau por
tretele președinților Nicolae 
Ceaușescu și Mohammed Anwar 
El Sadat. încadrate de drapele
le celor două țări. Pe mari pan
carte se puteau citi, în limbile 
română și arabă, urările : „Să 
se dezvolte relațiile de priete
nie și colaborare dintre Repu
blica Socialistă România și Re
publica Arabă Egipt, in inte
resul ambelor noastre popoare, 
al cauzei păcii, securității și 
cooperării in întreaga lume !“, 
„Trăiască prietenia și colabo
rarea intre toate popoarele lu
mii !“.

La sosirea pe aeroport, cei doi 
șefi de stat sînt salutați cu sti
mă și simpatie de numeroși 
bucureșteni.

O gardă militară a prezentat 
onorul. Au fost intonate imnu
rile de stat ale Republicii Ara
be Egipt și Republicii Socialis
te România.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Mohammed Anwar El Sadat 
au trecut in revistă garda de 
onoare.

înaltul oaspete egiptean și-a 
luat apoi rămas bun de la per
soanele oficiale române aflate 
pe aeroport. Erau prezenți to
varășii Emil Bobu, Gheorghe 
Cioară. Ion Dincă, Janos Faze- 
kas, Gheorghe Oprea, Ion Pă- 
țan, Dumitru Popescu, Teodor 
Coman, Nicolae Giosan, Ion 
Stănescu, George Macovescu, 
ministrul afacerilor externe, 
alte persoane oficiale.

Se aflau, de asemenea, Petru 
Burlacu, ambasadorul României 
la Cairo, și Hassan Abdel Aal 
Nayel, ambasadorul Egiptului 
la București. Erau prezenți șefi 
ai unor misiuni diplomatice 
acreditați in țara noastră.

Cei doi președinți au fost ova
ționați cu căldură de cetățenii 
Capitalei aflați pe aero

temeiul principiilor egalității și 
respectului mutual, in interesul 
progresului ambelor state, al 
prosperității popoarelor lor.

în cursul convorbirilor, au 
fost examinate, de asemenea, o 
serie de probleme ale vieții in
ternaționale actuale, ale luptei 
pentru destindere, pentru lichi
darea focarelor de încordare și 
conflict existente in lume,

în acest cadru, a fost exami
nată evoluția situației din O- 
rientul Mijlociu, subliniindu-se 
necesitatea de a se acționa în 
continuare pentru realizarea 

port, care și-au manifestat, 
satisfacția față de rezultatele 
noului dialog la nivel inalt 
româno-egiptean, menit să con
tribuie la amplificarea, legătu
rilor de prietenie și cooperare 
dintre țările și popoarele noas
tre, la promovarea cauzei păcii, 
colaborării și înțelegerii inter
naționale. Președintele Nicolae 
Ceaușescu și președintele Mo
hammed Anwar El Sadat au 
răspuns cu cordialitate mani
festărilor de simpatie ale mul
țimii.

Un grup de pionieri a oferit 
buchete de flori celor doi șefi 
de stat.

La scara avionului, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
președintele Mohammed Anwar 
El Sadat și-au luat un călduros 
rămas bun. Cei doi președinți 
și-au strîns prietenește mîinile,. 
s-au îmbrățișat cu căldură. 

unei păci juste și trainice, prin 
retragerea Israelului din terito
riile arabe ocupate in urma 
războiului din 1967, înfăptuirea 
aspirațiilor naționale legitime 
ale poporului palestinian, in
clusiv de a-și constitui un stat 
propriu, independent, asigurarea 
integrității și securității tuturor 
popoarelor din zonă..

Cei doi președinți au afirmat 
că trebuie întreprinse noi efor
turi în vederea soluționării, pe 
baza principiilor cunoscute, a 
problemelor din Orientul Apro
piat. în acest sens, ar fi util să 

Excelenței Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

' Președintele Republicii Socialiste România
BUCUREȘTI

Dragă prietene,
La părăsirea țării dumneavoastră prietene, îmi este deosebit de 

plăcut să adresez Excelenței Voastre, in numele meu și al delega
ției care, mă însoțește, mulțumiri din inimă și gratitudine pentru 
primirea călduroasă și ospitalitatea ce ne-au fost rezervate in 
timpul șederii noastre in România.

Doresc să vă exprim, încă o dată, cît de satisfăcut am fost de 
întilpirea cu dumneavoastră, de prilejul de a efectua un schimb 
de păreri in problemele internaționale și îndeosebi cu privire la 
Orientul Mijlociu. încă o dată folosesc acest prilej pentru a aduce 
un omagiu sprijinului dumneavoastră adevărat, acordat eforturilor 
de pace depuse în Orientul Mijlociu.

Exprimindu-mi convingerea că relațiile existente între cele două 
țări prietene ale noastre se vor dezvolta din ce în ce mai puternic, 
urez Excelenței Voastre multă sănătate și fericire, iar poporului 
prieten al României progres și prosperitate continuă, sub înțeleaptă 
dumneavoastră conducere.

Cu multă stimă și considerație,
MOHAMMED ANWAR EL SADAT

se întrunească Conferința pre
gătitoare de Ia Cairo, inițiată de 
președintele Anwar El Sadat, 
cu participarea tuturor părților 
interesate, sau a reuniunii pro
puse de secretarul general al 
O.N.U., Kurt Waldheim — și 
acceptată deja de șeful statului 
egiptean —, la New York sau 
în altă parte, in vederea pregă
tirii temeinice a reluării Confe
rinței pentru pace de la Ge
neva.

La încheierea convorbirilor, 
desfășurate într-o ambianță de

caldă cordialitate, președinții 
Nicolae Ceaușescu și Moham
med Anwar El Sadat și-au ex
primat satisfacția față de ca
racterul lor prietenesc și. rodnic 
și au hotărit să continue dialo
gul la nivel inalt. consultările 
bilaterale, in probleme de inte
res comun, evidențiind insem- 
nătatea lor. atît pentru extin
derea și întărirea relațiilor din
tre țările și popoarele noastre, 
cit și pentru cauza ;păcii, înțe
legerii și colaborării internațio
nale. . : '■

Sosirea 
înaltului oaspete
La invitația t <5“v a r ă ș u 1 u i 

Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
simbătă seara a sosit în țara 
noastră, într-o vizită de priete
nie, președintele Republicii 
Arabe Egipt, Mohammed Anwar 
El Sadat.

Din cauza condițiilor atmosfe
rice nefavorabile, avionul prezi
dențial, la bordul căruia a că
lătorit șeful statului egiptean1, 
nu a putut ateriza la București, 
ci pe aeroportul ..Mihail Kogăl- 
niceanu" din Constanța. De aici, 
președintele Mohammed Anwar 
El Sadat și persoanele oficiale 
care il însoțesc și-au continuat 
călătoria cu mașinile spre 
București.

La sosirea în Capitală, la re
ședința re.zervată înaltului oas
pete, președintele Nicolae 
Ceaușescu a salutat cu cordiali
tate pe președintele Mohammed 
Anwar El Sadat. Cei doi șefi 
de stat și-au strins îndelung 
mîinile, s-au îmbrățișat cu căl
dură.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Mohammed Anwar EI Sadat 
s-au întreținut apoi într-o am
bianță de caldă cordialitate, ca- 
racteristifcă raporturilor dintre 
cei doi oameni de stat, relațiilor 
de prietenie dintre țările și po
poarele noastre.

Șeful statului egiptean a fost 
întimpinat, de asemenea, de to
varășii Emil Bobu, Ion Dincă, 
Gheorghe Oprea, Gheorghe 
Pană, George Macovescu, mi
nistrul afacerilor externe, Va- 
sile Pungan, șeful grupului de 
consilieri ai președintelui Re
publicii.

Erau de fată Petru Burlacu, 
ambasadorul României la Cairo, 
și Hassan Abdel Aal Nayel, 
ambasadorul Egiptului la Bucu
rești.

în vizita sa în România, pre
ședintele Republicii Arabe Egipt 
este însoțit de Sayed Marei, 
președintele Adunării Poporului, 
Mohamed Ibrahim Kamel, mi
nistrul afacerilor externe, Has
san Ahmed Karneî, șeful cabi
netului prezidențial, de alte per
soane oficiale.

★
Pe aeroportul „Mihail Kogăl- 

niceanu“, președintele Moham
med Anwar EI Sadat a fost în- 
tîmpinat de Ion Tudor, președin
tele Comitetului Executiv al 
Consiliului popular al județului 
Constanța, de alți reprezentanți 
ai organelor locale de stat.

ECONOMIA ÎN ANUL 1977 
repere ale creșterii, însemne ale eficienței

Sporirea producțiilor agricole 
— sarcină fundamentală a
agriculturii noastre socialiste

Investițiile mari alocate dez
voltării și modernizării agricul
turii. amplele programe de îm
bunătățiri funciare aflate in 
curs de materializare ca și efor
turile pentru dotarea corespun
zătoare cu mașini și utilaje a- 
gricole de inalt . randament — 
preocupări definitorii ale politi
cii agrare a partidului și sta
tului nostru — își găsesc o eloc
ventă ilustrare in realizările în
registrate de această ramură de 
bază a economiei naționale. în 
anul pe care l-am încheiat.. Da
tele cuprinse in Comunicatul cu 
privire la îndeplinirea Planului 
național unic de dezvoltare eco- 
nomico-soclală pe anul 1977 sînt 
în această privință edificatoare. 
Prin finalizarea Unui volum de 
investiții de 23,5 miliarde lei — 
cu 10,9 la sută mai mare decît 
în 1976 — au fost date în folo
sință noi complexe agrozooteh
nice ; suprafața totală amena
jată pentru irigat a însumat la 
sfirșitul anului 1977 1854 mii 
hectare, cu 125 mii hectare mai 
mult decît în aceeași 'perioadă 
a anului precedent ; s-au efec
tuat totodată lucrări de desecări 
pe 260 000 hectare și de comba
tere a ' eroziunii solului pe 
158 000 hectare ; în fine, parcul 
de mașini agricole a sporit cu 
încă 13 071 tractoare de tipuri și 
puteri diferite și 4 676 combine 
autopropulsate și alte mașini și 
utilaje moderne, iar cantitățile 
de îngrășăminte chimice — sub
stanță activă — puse la dispo
ziție au totalizat 1 128 mii tone. 
Ca urmare, atit Ia producția 
vegetală cit și la principalele 
produse animaliere s-au înregis
trat creșteri față de media pro
ducției anuale obținută in cin
cinalul 1971—1975, asigurîndu-se 
astfel satisfacerea nevoilor eco
nomiei naționale.

Evidențiind toate aceste în
făptuiri nu putem să nu arătăm 
că, in pofida creșterilor mențio
nate, atît în producția vegetală 
cit și în cea animală, rezulta
tele sînt totuși sub nivelul pre
văzut. Ele ș-au datorat în cea 
mai mare parte lipsurilor mani
festate în organizarea produc
ției și a muncii, în folosirea pă- 
mîntului și a bazei materiale, 
în aplicarea tehnologiilor —

cauze analizate de altfel, în 
profunzime, cu înaltă rigoare 
științifică de secretarul general 
al partidului nostru la începu
tul acestei luni, cu prilejul Con
sfătuirii de lucru cu cadre din 
agricultură. Așa cum sublinia 
tovarășul Nicolae Ceaușescu in 
cuvintarea rostită cu acest pri
lej problema care se pune acum 
nu este de a stabili noi sarcini, 
noi obiective pentru agricultură 
ci de a adopta și de a trece la 
aplicarea măsurilor practice 
pentru traducerea în viață a 
programelor existente. Este vor
ba în fapt, de realizarea unei 
cotituri radicale in activitatea 
din agricultură, înțeleasă ca o 
nouă atitudine față de muncă a 
tuturor celor ce lucrează în a- 
cest domeniu, de întărirea spi
ritului de ordine și disciplină în 

executarea după norme precise, 
științifice, a lucrărilor — ca 
singurele măsuri menite să de
termine obținerea unui spor 
substanțial al producției atit ve
getale, cit și animaliere.

Înțelegerea acestui deziderat 
ca o cerință obiectivă de care 
depinde hotărîtor înfăptuirea 
obiectivelor stabilite de Con
gresul al XI-lea și Conferința 
Națională ale partidului in do
meniul agriculturii, ca singdra 
modalitate posibilă de a asigtira 
satisfacerea necesităților tot 
mai crescinde ale populației, ale 
economiei naționale în ansam
blul ei, reprezintă de aceea 
punctul de plecare, de declan-

C. DUMITRU

(Continuare in pag. a IlI-a)
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Un hătis de scuze in detrimentul
9 7

In unitățile Ministerului Industriei Construcțiilor 
de Mașini « început să fie cunoscută denu
mirea de practicantură. Pentru a o deosebi de 
celelalte forme de calificare tel practicantură 
i se spune țj in Ministerul Educației ți învață- 
mintutui. Actele normative ale noului sistem de 
invățămint profesional definesc această formă 
drept stagiul de practicant ți este concepută ca 
O activitate efectivă in producție pentru absol
venții de liceu încadrați in întreprinderi in 
scopul însușirii temeinice a unei meserii. Pen
tru absolvenții primei trepte de invățămint li
ceal, durata stagiului este de d-12 luni, timp 
in care, ca muncitori în formare, practiconții pot 
desfășura o activitate superioară de instruire, in 
condiții concrete de producție, condiții ce in

mod obiectiv nu pot fi iwtitalte fa «triterele uflri 
școfi, arkH da bina «t fi da datata. Și pentru 
că pe toată durpt* stagiului, procficonți» «v 
calitatea de persoane bicadrate In muncă, sini 
evidente avaniajde ce decurg pentru modela
rea viitorilor muncitori ca oameni chemați să 
îmbine atributele unei calificări superioare cu 
cete ale unui comportament social pe măsura 
calității de producători ți proprietari pi mijloace
lor de producție. In ce măsură este fructificat 
acest nou cadru, cum se pregătește dectivneua 
promoție de muncitori, ieță citera întrebări de 
la care am pornit in mod firesc atunci cind 
ne-am oprit la întreprinderea do mașini-undte 
și agregate din București.

Pește 150 absolvenți ai 
treptei Întll de liceu fac stagiu 
de practicant de la 15 septem
brie pentru a deveni strungari, 
lăcătuși, rectificatori sau fre
zori. în acest scop — ne preciza 
tovarășul Valentin Surufea. de 
la serviciul personal-invăță- 
mint-retribuire, — întreprinderii 
j-au fost alocate și fondurile 
necesare pentru a-i retribui 
lunar cu «‘te 1 336 lei, subli
niind in acest fel și avantajul 
material oferit de Decretul 
Consiliului de Stat nr. 207 din 
12 iulie 1977 care a adus îmbu
nătățiri substanțiale in acest 
domeniu. Un argument dec: in 
plus pentru ca atit viitorii mun
citori cit și cei pe lingă care 
învață să aibă o deplină satis
facție pentru evoluția pregătirii 
in meserie.

Spirea Stoica, ..... .......
tegoria 6, nu este o mașină de 
cusut despre care să pot zice 
că o cunosc măcar în principiu. 
E foarte bine că sintem și re- 
tribuiti In această perioadă dar, 
este foarte rău că se confundă 
practica cu munca unui munci
tor necalificat”.

Practieă de muncitori In for
mare sau prestare de muncă ne
calificată? Iată o întrebare ce

muncitor de ca- tr« faptul că dacă aceasta este 
opinia Centralei industriala de 
mațini-unelto — mecanică fină 
și seule, de presupus este ci. in 
această situație, a» |,M,UA,B. 
sint Încă aproximativ douăzeci 
de alte întreprinderi din subor
dine» ei, Am considerat insă 
necesar ea mal întll să solicităm 
și părerea factorilor de răspun
dere din Ministerul Industriei 
Construcțiilor de Mașini, deo-

Stagiul de practicant — 
o etapă hotăritoare 

în formarea viitorilor muncitori

Ce spun insă 
practicanfii 

ți muncitorii ?
Așa cum sș desfășoară aici, 

practicantura nu este nici pe de
parte o formă de calificare su
perioară celor folosite in anii 
trecuți; pentru o bună parte 
dintre muncitorii in formare 
este ehiar mai dezavantajoasă. 
Maistrul Ion Vlădescu de la 
sculărie susține, de pildă, că în 
îndelungata sa experiență nu a 
văzut cum se poate califica un 
muncitor intr-o meserie, oricît 
de sjmplă ar părea ea, nemai- 
vorbind de cele cu grad sporit 
de complexitate cum sint cele 
practicate la I.M.U.A.B., dacă 
cel care bate Ja porțile ei nu iți 
insușește și un bagaj minim 
de cunoștințe teoretice. Dintot- 
deauna, orice curs de calificare 
a presupus și însușirea unor 
cunoștințe teoretice. Dacă tine
rii nu le au sap nu le capătă 
la timpul potrivit in perioada 
rezervată calificării, ei se află 
ori ajung în Situația celei în 
care este acum tinărul Ionel 
Bălan din atelierul maistrului 
Vlădescu. „Ca absolvent al șco
lii generale de 10 ani din co
muna Vasilșți, județul Rfov, 
școală afiliată unyj liceu teore
tic — ne spune tinărul lone) 
Bălan — eu nu am nici o no
țiune despre desenul tehnic, 
despre tehnologia materialelor”. 
Mai mult insă, aflăm că de 
aproape cinci Luni de'.Cind este 
încadrat ca practicant nu s-â 
încercat nimic .pentru.,a-1 ajuta 
șă depășească .Starpa d? ■??,cu
noscător aj unor opțiuni strict 
elementare necesare unui mun
citor in formare. Cg fată, absol
ventă și ea a unui liceu teore
tic, Florjca Enache, venită din 
Alexandria ește și mai dezamă
gită. „Mașina de rectificat la 
care luerez pe lingă tovarășul

se pune aici, la LM.U.A.B. pen
tru marea majoritate a celor 
încadrați in practicantură. Dacă 
o mică parte dintre ei au, de 
bine, de rău, ceva cunoștințe 
teoretice despre meseria in care 
au fost încadrați ca muncitori 
in formare o» aceștia fiind de 
regulă absolvenți ai unor licee 
industriale — cei mai muRi sipt 
absolvenți ai școlilor generale 
de zece clase, ai liceelor real- 
umaniste ori economice, unde 
nu au primit nici cele mai mici 
amănunte despre noțiunile me
seriei de prelucrători prin aș- 
chiere.

— Decretul nr. 207 — ne 
spune tovarășul Ilie Petcutescu 
de la serviciul personal-invătă- 
mint-retribuire din cadrul Cen
tralei industriale de mașini- 
unelte, mecanică fină și scule 
— nu exclude ci dimpotrivă o- 
bligă la îmbinarea țeOriej cu 
practica. Adresindu-ne o astfel 
de întrebare, chiar ne ajutați 
pentru că sperăm că iși va re
aminti cu acest prilej și Mi
nisterul Educației și învăță- 
mintului despre o datorie pe 
cere nu și-a onorat-o, și anu
me elaborarea normelor și in
strucțiunilor după care trebuie 
să funcționeze efectiv practi
cantura in baza decretului 207 
din 12 iulie 1977. Cite ore de 
pregătire teoretică și cite de 
pregătire practică trebuie să a- 
fectăm acestei forme, pogțe sta» 
bili numai Ministerul Edgcatiei 
și învățămintultu, diferențtind 
și durata pe meserii care este 
de la 6 luni la un an în Cazul 
absolvenților a zece clase,

In căutarea 
unui răspuns clar 

dăm peste 
o mare enigmă
Răspunsul Ministerului Edu

cației și învățămljitului. nu 
putea -fi amlnșt, cel puțin pen-

potrivă Interesat în găsirea unei 
eolutii. Cea dinții surpriză ne-o 
oferă tovarășul ion ȚăeuțU, 
șeful serviciului invățămipt din 
minister care ne spune; „Cen
trala a greșit admitind pentru 
stagiul de practicant orice ab
solvenți a 10 clase. Absolven
ții clasei a x-a se pot încadra 
în producție cș practicant! nu
mai in meseriile în caro ••■au 
pregătit in școală. Pentru cei 
care nu au calificarea necesară 
in meserie, Întreprinderea este 
obligată să-i tnserie. conform 
decretului 208 elaborat la a- 
eeeași dată eu decretul 207, Ia 
cursuri de calificare cu pregă
tire la locul de muncă. Mă sur
prinde că la această centrală nu 
se cunosc aceste prevederi ele
mentare ale legislației". Noi am 
fost însă și maj surprinși efnd, 
revenind la Centrală ți ia Între
prindere, am aflat că pici măcar 
numeric nu se știa ce fel 
școii au absolvit cei înscriși la 
practicantură. Fie șj pentru 
mogenizarea preot icantiior
ceasta cunoaștere ar fi fost ne
cesară. Dar nu. Aici toți au 
fost considerați ca avînd același 
grad de cunoștințe-

Rugindu-| apoi pe șeful servi
ciului invățămint din cadrul di
recției personal invătămtnt a 
Ministerului Industriei Con
strucțiilor de Mașini să se re
fere Ia greutățile provocate de 
M|mstenii Educației «j Invăță- 

;-jpmtuM, am consemnat că,

de

o- 
a-

mirtului, șm consemnat că, 
după părerea dumnealui lipsa 
de operativitate In elaborarea 
programelor de pregătire a 
praeticanțijer și a celorlalți 
oursanfl. a regulamentului de 
organizare și funcționare a for
melor de calificare prevăzute în 
decretele 207 și 298 djn 1977 au 
urmări grave asupra pregătirii 
actualei promoții de muneitori.

— Din moment ce prevede
rile decretului 207 arată că 
durata stagiului de practică 
poate fi de la 6 la 12 luni, iar

noi nu șțim încă nici pipă acum 
exact care din cele peste 30 de 
meserii comptexe eu profil me*- 
canic au durată minitnă. medie 
.sau maximă, sintem puși, in sta 
tuația să umblă»? cu jumătăți 
de măsură In tot proeemh de 
pregătire. Accăptînd totuși ideea 
că la meseriile ?e vw avea re
zervate 12 tuni mei o«te incă 
timp pentru recuperare prin» 
tr-o predare intensivă a noțiu
nilor teoretice, ce vom face în 
carul meseriilor pentru care 
practicantura trebuie să șe în
cheie la 15 martie din moment 
ce Ine» pină aeum Ministerul 
Educației și învățămlntuhii nu 
a elaborat precizările cuvenite?

Inevitabil ne apropiem 
de răspunsul Ministerului 
rației și învățămîntului. 
foarte Concis, tovarășul 
mitru lonescu. director __ 
junct în Direcția InvățămintU- 
lui liceal și tehnico-profeșimtal 
ne-a citit aliniatul nr. 1. *rt. 89 
din Decretul 207/1977 in care 
acrie: ..Liceele vor funcționa, 
cu profilurile și durata prevă
zută In prezentul decret, din 
anul școlar I9T7—lm8. noile 
planuri de invătămint urmind 
a fi aplicate treptat. începind 
cu clase e IX-aL Deci, • com
pletat dumnealui, «bte I» termi
narea anului de invățămint 
J 977/1878 vor pute» beneficia de 
stagiu de prectteant toți abeoj- 
vențij daeei a x-a. Fină atunci 
ea muncitori In formare nu pot 
fi tncadreti derit absolvenții 
care au uwn«t treapta ț a unul 
liceu de specialitate și numai 
In profilul meseriei studiate in 
școală, pentru acegata categorie 
de absolvenți sintem și noi 
deocamdată datori eu clteva 
precizări pe eare le vom elabora 
tn scurt «mp. Celelalte catego
rii de absolvenți Insă, pot urme 
cursurile vechi d<” calificare. 
Dac# Ministerul Industriei Con
strucțiilor de MMInl nu a cu
noscut acest lucru este regre
tabil",

Regretabil este tot ce s-a tn- 
tlmplat pină eeum, regretabilă 
ește lipsa de operativitate Ir» 
transpunerea in practică a 
uneia dintre cele mei impor
tante măsuri Inițiate in ultimul 
timp tn vedere# perfecționării 
sistemului de pregătire a mun
citorilor,

Faptul că nici In prezent, 
după mal bine de șapte luni 4" 
ta adoptarea decretelor Care re
glementează aceste formă nouă 
de pregătire profesională, nu 
s-a conturat încă ou exactitate 
regulamentul-cadru după care 
să se orienteze întreprinderile, 
școlile profesionale, este cu atit 
mai grav eu rft într-o aseme
nea Situație șe află OU doar în
treprinderea de mașini unelte 
#1 agregate din București. Iată 
de ce este cu atît mai necesară 
punerea de acord a tuturor 
celor răspunzători de transpu
nerea în viață a acestor măsuri
— no referim aici atit I# con
ducerea întreprinderilor, cen
tralelor industriale, a mlnlsțe- 
terelor de resort șl » Ministeru
lui Educației și învățămintului
— eu cit normativele noului 
sistem de Invățămint profesio
nal urmăresc tocmai formarea 
unor muncitori cu înaltă califi
care, capabili »ă răspundă exi
gențelor mult sporite «te actua
lei etape, «ie cincinalului revo
luție» tehnico-științifiee.

deci 
Edu- 
Aici,
Du- 
«4*

N. COJOVEANU

O imagine obișnuită pentru elevii care ie pregătesc să devină operatori chimișlt : in laborator »e verifici cunoștințele dobindite in 
' : orele de clasă Foto : O. PLECAM

A ÎNVĂȚA, A MUNCI, A ÎNVĂȚA

EXAMENELE STUDENȚEȘTI
V

EXAMENE ALE INTEGRĂRII.
-,ț-0

V

ALE PREGĂTIRII PENTRU PRODUCȚIE
După examene, un scurt colocviu cu participarea ci- 

torva cadre didactice la una din marile facultăți ale 
Politehnicii burureștene — Metalurgia. Obiectivul dis
cuției: calitatea integrării față în față cu calitatea pre
gătirii teoretice.

Prof. univ. dr. ing. Lanrenfiu 
Sofrodos Up fapt evident, ates
tat și de actuala sesiune de exa
mene; Integrarea învățămintu- 
tui eu cercetarea și producția a 
început să-șl impună eu forță 
caratele de calitate. Ce)e două 
grupe de anuj IV pe care |e-am 
examinat la „Bazele teoretice 
gie turnării", mi-au făcut de
monstrația cum se răsfringe 
practica productivă, chiar eea 
din anJJ I «I H, asupra unul 
examen da specialitate. Era vi
zibil efi n-au învățat doar din 
carte, ei și din uzină compo
nențele rețetelor de turnare, ori 
defecțiunile care apar în acest 
proces ș| multe alte aspecte ale 
domeniului. Numai doi sfnt ce» 
eare n-au promovat examenul, 
attminteri greu. Iar ceea ce este 
notabil, promovarea celorlalți 
n-a coborit deelt In puține ca
zuri sub șapte.

Dr. Iar. Ioana Groza, șef de 
lucrări! Precedarea unui aseme
nea examen de o praetieă da 
proiectare In uzină ridică mult 
calitatea Pregătirii. Studenții ur
măresc In practică — si Ia Tur
nătorie și la Metalurgia fizică — 
o tematică exactă, fidelă progra
mei. Pepțru un student caro a 
fost conștiincios la practică exa
menul de specialitate este ca șl 
trecut — firește, dacă a urmat 
pe parcurs activitatea la cursuri 
și semlnarij.

LS.i Praetica din anii mici îi 
trimite pe student» în avans spre 
cursurile de specialitate pe cind 
practico de proiectare din anii 
mari li obligă să nu urmărească 
separat pregătirea practică șl se
parat cea teoretică. Cele 15 pro
bleme test Ja caro a trebuit să 
răspundă fiecare student in ca
drul colocviului de practică nu 
i-a lăsat să uite că pregătirea 
practișă este condiționată de cea 
teoretică.

Prof. «mlv. dr. docent Florea 
Oprea, decanul Facultății de me
talurgie : Să nu privim lucrurile 
In roz: Știm cu toții că avem ?i 
motive de insatisfacții. Integra
rea n-a atins ia teti indieii ha
remurile calității- Scopul nostru

este să dezvoltăm la studenți 
gindirea inginerească, să for
măm specialiști de concepție- 
Ne punem problema realizării 
unor cursuri de înaltă tinuță ști
ințifică și trebuie să ne punem 
mai mult probleme ridicării 
practicii ta același stivei înalt. Nu 
întotdeauna insă îi putem soli
cita pe studenti să desfășoare o 
practică de tehnicitate ridicată 
In ingineria metalurgică. Sub- 
solicitarea la practică, mai eu 
^eamă in cadrul atelierelor de 
microprodueție, poate explica in 
bună parte unele rezultate ne
satisfăcătoare Ia examene, Fap
tul că avem o realizare de opt 
milioane prin cercetare și pro
iectare Și eam tot pe atlt prin 
producție spune mult, insă no|. 
analizfnd din ce sint compuse 
aceste planuri valorice, am con
statat că nu toate vizează o ac
tivitate de bun nivel tehnic.

— Ce trebuie făcut totuși pen
tru dobindirea unor asemenea 
valori calitative ?

F.O.: Cu cltva timp în urmă 
am fost onorați de prezenta mi
niștrilor educației si invățămln- 
tului, al metalurgiei și al indus
triei construcțiilor de mașini cu 
care am analizat problemele 
pregătirii inginerilor metalurgi. 
S-a perfectat, astfel, o dotare 
mult superioară celei de azi. Va 
trebui însă să revedem și modul 
de apreciere a activității studen
țești. La noi, studentul are săp- 
tăminal 18 ore, de cursuri si șe- 
minaril și 18 ore de activitate 
practieă și de proiectare. Pen
tru cele 18 ore de eursuri 
și șeminarii are 6 exame
ne anuale, deci șase note, Iar 
pentru cele 18 ore de practică 
și proiectare primește o singură 
notă și aceea acordată, nu ra
reori, cu larghețe. In verificarea 
pregătirii anuale a studentului 
trebuie să intre, obligatoriu, cu 
ponderea necesară, toate cele 
trei laturi ale integrării.

— Observ că anul HI are nu
mai 43.5 ta sută promovați. Un 
proeent foarte mie.

I. G. » E un an slab. A pornit 
deficitar din start, de lâ admi-

tere. Trecind la disciplinele de Așn aflat că președintele
specialitate, carențele in pregă
tire se văd și mai clar. Obser
vați, insă, că din cei promovați, 
majoritatea au note peste 7.

Ir.fi,» Mai este și un alt aspect. 
Trebuie să ajungem la perfec
tarea unei tehnologii noi a exa
menelor, care să fie unitară 
pentru toți examinatorii- Nu se 
mai poate face abstracție că. 
structural, procesul de invătă- 
mint este cu totul altul; axa-, 
menele, in consecință, trebuie să 
fie și ele înnoite. Verificarea stu
dentului pe parcursul activității 
didactice și practice, punerea lui 
In situația de a corela perma
nent ceea ce învață cu ceea ce 
realizează In atelier ori uzină 
n-au devenit metode generale 
de Jueru pentru toți dascălii, 
Atlta vreme cit procentul Ia un 
an de studfu arată cum arată 
mal întll profesorii trebuie în
trebați ce se fntimplă cu stu
denții lor. Nu-ti poți permite 
să-l lași pe student să plece din 
sala de examen fără să fii con
vins ce și cit știe și nici să-l 
lași să ajungă la examen fără 
să ai convingerea că deține o 
pregătire corespunzătoare.

A.S.C. din facultate este in va- 
vantă; vft întreb .pe dumnea
voastră. ca profesori, cum apre
ciat! contribuția organizației stu
denților la planul ambttios al 
Metalurgie) de a urca in clasa
mentul calității In Politehnică ?

F.O? _Ne intjlnim. lunar, cu 
întreg actjvul de asociație sub 
lhdhimăroâ organizației de par
tid. și discutăm toate aspectele 

>de muncă și de viată ce Se ri
dică in,, faăultate. 4n*rozmt3»rea 
problentelor ‘de Integrare* • am 
primit multe tdaî de la sttWehți. 
de la A.8.C. Mai mult, prin ei. 
noi, dascălii intrăm in iniimlto- 
teg vieții studențești, aflăm.'caro 
le «ipt problemele. :Vreșu șă vă 
precizez că A.S.C. a fost prima 
care a venit cu idee» că această 
facultate, cu un colectiv de ti
neri foarte muncitori și foarte 
combativi, poște să ridice (onte 
laturile integrării tâ un 'nivel 
înalt. La învățătură nivelul ș-a 
ridicat in acest semestru cu 
zece procente. Nu insă cit am 
dorit.

LUCRETIA LUSTIG
ț——.... .........
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POIANA BRAȘOV
STAȚIUNEA SPORTURILOR DE IARNĂ 

VA AȘTEAPTA !

Piftii de schi și de săniuș, telescaune, telecabină. 
patinoare, piscine și alte nenumărate posibilități de 
agrementare a sejurului — iată tot atîtea argumente 
pentru turiștii de toate viratele de a fi oaspeții Poienii 
Brașov in sezonul de iarnă.
• Dacă nu știți să schiați :
Instructori bine pregătiți vă stau la dispoziție 1
• Dacă nu aveți echipament :
Unități speciale vă oferă tot ceea ce aveți nevoie 

pentru practicarea sporturilor de iarnă.
Șl pentru că după cîteva ore de sport pofta de 

mipcare vă îndreaptă pașii spre restaurant, NU 
UITAȚI : în Poiana Brașov există unități specializate 
de alimentație publică al căror nume este bine cu
noscut. Dorințele dv, gastronomice pot fi onorate a 
la carte.

Adresați-vă. din timp, OFICIILOR JUDEȚENE DE 
TURISM ȘI I.T.H.R, București pentru a vă reține 
locuri.

De clțva timp, grație I.T.B., 
ne-am îmbogățit vocabularul eu 
noi expresii. Prima griji cind 
urcăm in autobuz este să în
trebăm încasatoareg : ,Jfe des
chide ușa de la mijloc ?“ N< se 
răspunde, uneori pe un ton poli
ticos, Da J Nul D« cele mai 
multe ori pe un ton iritat. Cind 
răspunsul este NU ești nevoit 
să apelezi la curaj, la înțelege
rea celorlalți călători, sau M 
coate, ca să nu rămii in ma
șină. Mai simplu este cind ușile 
de la mijloo sint blocate, p» 
orizontală eu impresionanți 
drugi de fier (situație destul de 
frecventă) pentru că ești scu
tit de întrebare și avertizat ei 
treci Ig acțiunea „a te strecura 
printre ceilalți" de cum ai 
urțat, Bvident, nu ne este in
diferent în ce condiții călăto
rim spre locurile de muncă. 
Pentru ei hu e totuna să începi 
munca supărat, nervos, tracasat 
sau calm, bine dizpue. bin pă
cate sintem puși In situații din
tre cele mai nedorite. De exem
plu, cum se procedează cind 
mașinile sint aglomerate 3 Că
lătorilor li se aplică binecunos
cutul procedeu „patent" l.Ț.B. : 
mai IntîL tncasatoaree te ame
țește cu acel „avansați îna
inte, este loe", emis din secundă 
in secundă; daed cineva nu 
avansează, șoferul frinează 
brusc și călătorii vin unii peste 
alții, se calcă pe picioare. Noi 
am constatat că procedeul se 
aplică frecvent pe (iniile 3(, 37, 
ta si 32 Șe cunosc și cazuri 
cind ș-ap întimplăt accidente, 
dar practica a rămas, Chiar si 
atunci cind in autobuz se afli 
controlori, dar care, din păcate, 
nu vid sau nu vor să vadă de
alt „omul șl biletul". Sintem di 
acord că munca celor dț ța 
l.T.B. nu e»t« deloc ușoară ci 
si noi, călătorii, le punem, une
ori, nervii ta grea Ineercgre. 
Dar nici nu putem admits ca 
alunei cind faci obsetvațla c# 
bara la mașină este ruptă, cd 
niașing gștg murdară, sd ți să 
servească un alt „patent" Hi- 
biet : „Nu-ți convine, ta-țl mo
șind mfcd 1“ Asta înseamnă bu 
număi lipsă dp bundCuviinfd' cî 
șt neîndeplihlrea tndătoririlor 
profesionale Sigur că nu ne 
convine «d călătorim agițați,cg 
barza-ntr-un picior pe seară

riselnd Si fim accidentați (ma
șinile LT.R, 2 M3, 3 021 etc.). 
Nu ne convine să circulăm cu 
autobuse ale căror interioare 
și geamuri n-au văsuț, cine știe 
de cînd, un strop de «pd, sint 
imbiceite op mucuri <fe țigări 
(nu călătorii sint c«i care fu
mează in mgșiniț, eu cirpe pline

na aueim asemenea obrăznicii 
ji să le „înghițim”.

fntr-una din nopțile trecute 
am făcut un raid prin clteva 
autobaze, furprisele, destule 1 
Am ajuns la autobaza Șarbgn 
Vodă in clipa eind pleca in 
cursă autobuzul 44, turul ti, 
Urcăm, Ușa de la mijloc este 
blocat# eu o lopată, Peste tot 
bucăți de hirtie,^bilete rimase 
din eunele de peste si. Aceeași 
situație cu turul S, tot linia

Transportul In comun (II)

Dacă nu ne convine
înghesuiala, să ne

JJmașină
mică?!"

desen de ANDO
cu ulei, capete de furtun, așa 
cum arată fn unele zile guto- 
buiele Î.T.B. 1 572, 2 959, 1 575, 
3940 exemplele pot continua. 
«IM mașini care circul» tu 
geamuri și art eg np se închid, 
cu scaune allt de deteriorate 
enciț nu cutezi s» te așezi ca sd 
nu*ț| munțirești îmbrăcămintea 
(linia Ui, autabwtele l.T.B. 
U16, 1146 «c.)

sint ine# mglt< atte țueruri 
earg n« ne conctn tn privința 
transportului in comun, par 
dacă hu ne conein șt nu pu- 
țem t/rma met „Sfatul" glumeț 
al șoferilor rf taxatoarelor de a 
ne lua „ma8<M driCă*, ea < de 
făcut ? De tele mai multe ori 
sintem nevoiți s» n« facem că

capele de furtun, așa 44. tată deci, ei da cele mal 
multe ori, chiar factprii de răs
pundere dau apă la moară ne
glijenței, Inehlzind bobii la ple
cările in cursă neregulamcnwe 
sub aspectul curățeniei șj stării 
de funcționare (și eare, așa 
cum om văzul, In traseu dau 
naștere le discuții „spumoase", 
Discutăm eu inp. Litriu Grlgo- 
raș. șeful autobazei. Și noi 
sintem de board eu dinsul că 
trebuie acționai, mai cu seamă. 
In direcția conștientizării tutu
ror celor care 
l.T.B. și moi ales 
lor. Dar cine zi 
această direcție f
sau conducerea t.T.B. ? Știm că 
s-ău făcut ți sg fac eforturi

muncesc In 
asupra țineri- 
acționeze in 
Noi, călătorii,

pentru ea transportul în co
mun bucureștean să concure la 
desfășurarea in bune eondițiuni 
a vieții economico-sociale a Ca
pitalei. Am cunoscut oameni 
minunați care, prin comportare. 
Iți fac agreabilă călătoria. Ingi
nerul Grigoraș ne vorbea ad
mirativ de tinărul șofer Anton 
Laurențlu a cărui mașină nr. 
I 885, linia 44, este ..o farma
cie". Un exemplu, din multe 
care se pot da. Cunoaștem și 
condițiile specifice in care se 
lucrează, cei mai multi anga
jați ai l.T.B.-ului; sini oameni 
care se scoală la ora 3 ea te 
ne asigure nouă sosirea la timp 
la lucru, in fabrici, instituții și 
școli, care răspund de viața 
noastră. Nu le estq ușor, Pen
tru aceasta statul a făcut și 
face eforturi deosebite in a le 
asigura condiții mai hune de 
muncă și viată. S-au oferit 
numeroase locuri in căminele 
de nefamtllști, a crescut retri- 

. buția fn raport cu munca pres
tată, specialiștii se bucură de 
o atenție deosebită sub toate 
aspectele. Și atunci, nu e nor
mal ea șă pretindem eliminarea 
nednritelor acte de indisciplină, 
să pretindem să fim servili la 
nivelul eforturilor materiale pe 
care le facem fără șă avem 
senzația — pe eare comporta
mentul unor șoferț Și taxatori 
ne-o dă — că ni se face un 
batir ? O parte din personalul 
de bord este tlnăr. întrecerea 
utecistă, bine organizată, re
prezintă una din posibilitățile 
dezvoltării gradului de răspun
dere, de educare a simțului gos
podăresc, care, fără îndoială, se 
VOr regăsi în relațiile civilizate 
cu puh'lcul călător,' fa solicitu
dinea țață de acesta. Organiza
ția V.T.C. trebuie să găsească 
acele forme specifice de edu- 
căre, de influențare. Asta în
seamnă să cunoască. Intr-o mă
suri mai mare, aspectele pe 
care le îmbraci relațiile șoferi, 
taxatori — călători. Lucru eare 
nu sa poate face din birou 
Mărturisesc că nu am fntilnli, 
deși călătoresc foarte mult, 
echipe de ordine și control ale 
organizației U.T.C. Mi alndesc 
că ar fi de bun augur șl niște 
discuții, la nivelul organizației 
U.T.C. de la t.T.B. șl eele din 
diferite întreprinderi, instituții. 
Șl, de ce nu, acțiuni comune 
educative !

LIDIA POPESCU

Mandatu! de deputat, în
țeles exact în toată plenitudi
nea sa, aduce eu sine o serie 
de răspunderi, nu puține și nici 
ușoare, solicită din plin spiritul 
de inițiativă și dăruire al celor 
ce-1 dețin, presupune interven
ții concrete, operative menite să 
transforme în viață propuneri
le cetățenilor făcute cu prilejul 
diverselor intîlniri dintre depu
tat: și. alegătorii lor.

Aflati, 
municipiu) 
rit .1 . ................ ........ .  ...
cu clțiva deputați tineri, ce 
au 
cit și ce Intenționează să fftcă - , f,...™. rwu,„„
In următoarele Iubi, mai ales prinți alteM ») urmÂtprul as-
pentru faptul că încrederea p»eț: „Resimt Bfivftia urmi Idee le-a fost acordată, văzu- —»- .
tă prin prisma virstei ior, 
sporește mult In Însemnătate. 
Avind atuul tinereții, ei trebuie 
să dovedească prin fapte că me
rită pe deplin votul alegătorilor.

aeum cîtva timp, îi) 
Craiova, am do- 

șă constatăm, discutînd

ducerea școjli ne-a promis, de 
asemenea, șprfjin t,otal.„“.

Rezulta din spusele - interlo
cutorului nostru ideea ță man
datul de deputat reclamă. IpaȘn- 
te de orice, muncă concretă, tre
cerea la fapte fără ezitări și 
fără timiditate. Pentru că alti 
deputat! cu care am stat de 
vorbă au acuzat țipsa de. ex
periență — reală, după păre
rea noastră, dar nu insurmon
tabilă —, ca ți... fimidftatea 
(SCUZ® de. neacceptat in opinia 
noastră), lată, bunăoară, "tova
rășa Oeorgeta T.fanS.rtiepțitată

realizat pînă în prezent, lh-elfCUtt»C*toțta‘nr, X cartie
rul Brazda...ful; N.ovaK'tawllnia,

structaj prin intermhdittr ’Căruia 
să aflu, cum pot soluțlopa di
verse probleme cu care mă 
copfrunț. Cetățenii, cu. 'prilejul 
adunărilor ce ap premers aîe- 

- geriie, au făcut diverse propu-
Deputatul Marin Ianoș (27 am), neri, dar, deocamdată, eu încă

pe spunea: „Vă mărturisesc că, 
imediat după alegeri, odată cu 
primirea man
datului, aflfn- 
du-mă pentru 
prima oară in 
viață Intr-o a- 
semenea postu
ră, m-am temut 
puțin că nu am 
să fac fată, Mă 
gindeam te ex
periență mea 
tr-o activitate 
pUnderi civice 
urmă, am trecut ta analiza 
exactă, lucidă, a ceea ce trebuie _ 
să fac. Mi-am stabilit o listă Plexului vechi, a Untlf na
de priorități și fără ezitări am tinoar. ’spa*''1 —
pornit la acțiune. Ceva-ceva, am 
realizat, Nu sint încă niște re
zultate răsunătoare, dar elfiva 
pași inalnte am făcut. împreu
nă cu cetățenii am soluționat 
citeva probleme edllltar-gospo- 
dăreștj. 6 primă satisfacție an» 
avut-o, insă, atunci cind, după 
demersurile întreprinse împreu
nă eu tovarășul Tudor Nleolae, 
președintele comitetului de ce
tățeni. am reușit să obflnem un 
local Corespunzător pentru far
macia din cartier, O altă pro
blemă In curs de rezolvare es’e 
pietruirea porțiunii de teren din 
capul străzii Feldioara, loc unde 
se aruncau diferite gunoaie. 
Trebuie să spun că, de la în
ceput, am fost convins eă sin
gur nu voj reuși să fac mare 
lucru. Am încercat, in conse
cință, să-l atrag pe cetățeni ta 
rezolvarea tuturor propunerilor 
pe care chiar ei le-au făcut in 
adunările preelectorale. In acest 
sens m-am intilnit eu ei, le-am 
făcut vizite acasă, arp partici
pat la șfedinta de constituire a 
noului comitet de cetățeni (for
mat din 7 membri, cărora le-au 
fost repartizate străzile dirt car
tier și cărora le revine sarcina 
întreținerii lor). De curlnd am 
avut o intilnire cu elevii de lâ 
Școala generală nr. 23, îhtilnire 
la care elevii au hotărtt să par
ticipe, prin muneă patriotică, la 
pietruirea unei părți din strada 
lalomieioarei (intervalul dintre 
școală și strada Păltiniș). Con-

n-am trecut ]a acțiune pentru 
rezolvarea lor. Printreacestea

, , „„ ,______ .... ; tninVistf", schln:-
_ > ' ’barou ’■ orarului
CUM Ifl 0WSMrt,:ro
DCPUUȚII nunti ffiW' Eî 

MANDATUL iNCRlDINfATt

limitata în- 
nouft eu răs- 
deosebite. Pe

ea 'ulțimn ; tn»- 
' , j se re- 

tragă Ia orele 
, „ , 24 șl'ntj te ore
le 22, deoarece nmlți ce
tățeni lucrează in ture șl 
au greutăți cu trân.sjportuJ. 
Alte propuneri;- amenajnrea 
Unei librării In Biata com-

- ■.•dbh':,' ă 'tiptil pa
lpați: pențru parcarea 

autoturismelor și loctiri '"de Joa
că pentru topii. Desigur, toate 
acestea hu Siht ușor de făcut 
Insă, fără a rje erija in poziția 
sfătuitorilor de '.'.dcazfe”, trebuie 
să spunem eă; dovedind țin pic 
de Inițiativă, multe din aceste 
probleme, cu ajutonil getățenl- 
Jor. și-hr fi putut găsi rezolva
rea. Lucrurile nu stau alt
fel nici In circumscripția nr. 5, 
Valea Roșie. Deputata Eugenia 
Popa ne-a enumerat șt (linsa o 
serje de brfbi'ităti (pietruirea 
străzilor Rovfhari șl Bdbilpa, un 
nou local' pentru" dirt® medica
lă ș| alteje), Insă a recunoscut 
că incă nu s-a 1 recul U acțiuni 
practice. Și dinsa’ invocă lipsa 
de experiență. Un antidot: con
tactul cu cetățenii, discuțiile cu 
ei, mobilizarea lor in rezolva
rea treburilor ediiitar-gospodă- 
rești anulează „lipsa de expe
riență".

Am dori să fim înțeleși e- 
xact; rțpdurile de;față vizează 
ur) scop constructiv și se vor un 
îndemn pentru loțj tinerii de- 
putatl de a nu lăsă să se scurgă 
nici o ăj fără ca in circum
scripțiile lor să nu se observe 
o îmbunătățire, o realizare de 
interes civic. Credem că numai 
astfel mandatul de deputat, în
semn de cinste deosebită, va fi 
onorat In fața cetățenilor care 
și-au dat votul cu încredere 
aleșilor lor.

TEODOR POGOCEANU
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ADUNĂRILE GENERALE ALE OAMENILOR MUNCII

o—P RESURSE imw SUFICIENTE PEW A RIDICA 
,ZX,f PERFORMANTEEE calitative aee produselor 
*** I IA \IHIIII CELOR MAI BITE EXIGENTE

Cu maistrul Francisc Boghi- 
cev de la intreprinderea rTeh- 
nometal". Tipijșoara am stat de 
vorbă jnainte^adunării. genera
le a oamenilor-miincii. De 35‘dîe 
ani neîntrerupți nu și-a schim
bat locul de muncă. „La inceput,. 
își amintește el, se făceau la’ noi 
selectoare acționate, manual pen
tru cereale și împleteam - sirmă’ 
pentru garduri. De anul trecut, 
am început să fabricăm tractoa
re iar alte utilaje cum ar fi 
combinele autoprdjjulsate . pen
tru furaje, numeroasele ( tipuri 
de baterii pentru creșterea pui
lor sint cunoscută- demult be
neficiarilor". L-am ascultat a- 
poi vorbind in fața reprezentan
ților, oamenilor rnuneii din in- 
tre.priBdcră dcip/Q eforturile -pe 
cartCcâlectivul ffpbule să le facă 
pentni'ea, .odaia cti asimilarea

în producția de serie a noilor 
utilaje, calitatea acestora să se 
ridice la nivelul celor mai înal
te exigențe. De fapt, dominanta 
dezbaterilor a constituit-o toc- ■’ 
mai acest subiect. Perimetrul in 
ca.re cș a, fosț circumscrisă a 
fost in permanență raportat și

Privită mai în amănunt, insă, 
activitatea economică a între
prinderii „Tehnometal", așa cum 
a fost ea. analizată in darea de 
seamă și de cei care au luat 
cuvîntul, este din mai multe 
puncte de vedere contradictorie. 
Astfel, dacă pe ansamblu pla

nomisit 64 tone de metal dar, 
datorită derogărilor, s-au depă- 
.șit consumurile, la mașini de cu
rățat semințe, și ly bateriile uni
versale’ pentru tineret cu 3 nive
le. S-a încheiat anul 
cu un coeficient de 
mașinilor de 85,6 la

precedent 
folosire al 
sută, dar

■ ■ . : ■ ' !

■

La intreprinderea „Tehnometal" Timisoara

la necesitatea realizării integra
le a sarcinilor de plan, care in 
acest an Snt cu 12,1 la sută mai 
mari față de anul precedent, 
cind același colectiv a realizat 
o producție suplimentară in va
loare de 14 milioane lei.

nul a fost realizat și chiar de
pășit la indicatorii de sinteză, 
la unele tipuri de utilaje și pro
duse cum ar fi transportoarele 
cu noduri, plasă la sirmă rabiț 
s-au înregistrat restanțe ceea ce 
a determinat neonorarea a 94 de 
contracte economice. S-au eco-

CUM PRELUAȚI, CUM GENERALIZAȚI EXPERIENȚA ÎNAINTATA

Inițiativa „Contul personal 
al creației tehnico-științifice44—puternică 
afirmare a spiritului novator al tinerilor

După un prim bilanț : • Au fost preluate in studiu și finali
zate, in cele trei luni de la îmbrățișarea inițiativei, 57 de teme 
care vizau rezolvarea unor probleme tehnologice presante • In 
soluționarea lor au fost antrenați peste 480 de specialiști, tehni
cieni și muncitori cu inaită calificare, tinerii avind ponderea în
semnată • Eficiența economică, înregistrată in urma aplicării 
studiilor menționate, se ridică la peste două milioane lei, cu 
perspectiva creșterii substanțiale la nivelul producției acestui an. 
• Pentru Î978, participanții la inițiativă și-au inscris in caietele 
lor de evidență individuală, numai in prima lună și jumătate a 
anului, 68 de teme de studiu.

îmbrățișînd doar cu trei luni 
în urmă inițiativa muncitoreas
că „Contul personal al creației 
tehnico-științifice", pornită de 
vecinii tor .de la Uzina „23 
August", Ia începutul acestui 
cincinal, personalul muncitor 
de la întreprinderea de mașini 
unelte și agregate București 
este deja în măsură să apre
cieze, pe baza rezultatelor ob
ținute, eficiența practică și e- 
ducativă a inițiativei. Pentru 
că, așa cum ne spune tovarășul 
Ion Dragu, secretarul comitetu
lui de partid, președinte al 
Consiliului oamenilor muncii, 
pe lingă economiile realizate 
la prețul de cost prin îmbună
tățirile tehnologice aduse și ob
ținerea unei calități superioare 
la produsele realizate in urma 
aplicării acestor îmbunătățiri, 
inițiativa a determinat o rea
lă emulație creatoare în rin- 
dul cadrelor din întreprindere, 
stimulate și de sarcinile mobi
lizatoare pe care le are colec
tivul in acest cincinal.

— Avind de asimilat un mare 
Volum de produse cu parame
tri tehnici și funcționali la ni
velul cel mai înalt, spune to
varășii! Dragu, in condițiile 
unei eficiepțe .economice cores
punzătoare, adică cu minimum 
posibil de cheltuieli financiare, 
așa cum ne-o cere secretarul 
general al partidului, așa cum 
ne-o cere viață însăși, am o- 
rientat și orientăm in conti
nuare obiectivele inițiativei 
spre crearea unor scule, dispo
zitive și verificatoare, spre ela
borarea unor tehnologii de lu
cru, care să asigure o cit mai 
mare productivitate, atît in 
secțiile de prelucrare cit și la 
montaj. Pe de altă parte, crea
ția tehnică a cadrelor noastre 
urmărește înlocuirea unor pro
duse ce încă se mai aduc din 
import și economisirea pe a- 
ceastă cale a valutei, reducerea 
consumurilor de materii prime 
și materiale, de energie și 
combustibil. Dealtfel, rezulta
tele consemnate pină acum în 
cele trei luni de la adoptarea 
inițiativei ilustrează tocmai a- 
ceaStă preocupare a personalu
lui nostru muncitor, de a pro
mova in producția curentă teh
nologii de virf, metode de 
marc randament.

Creatorii înșiși dau o cuveni
tă apreciere inițiativei, munci
torești Ce se. desfășoară sub 
genericul. „Contul personal al 
creației tehnico-științifice" și 
care, după mărturisirea ingine
rilor Nicolac Neacșu si Gheor
ghe . Nedelcu, autorii unor ino
vații prin care se economisesc 
anual *peste 52 mii lei valută, 
„inițiativa concentrează și con
trolează ’ mai bine capacitatea 
creatoare a întregului colectiv 
și o dirijează programatic spre 
cele mai acute cerințe la zi ale 
producției".

— Care considerați că ar fi 
cele mai valoroase studii fina

lizate și aplicate in această pe
rioadă, i-am întrebat pe tova
rășii Gljeorghe Ioncscu și Gh. 
Munteanu, autorii unei centrale 
hidraulice care scutește unita
tea de o cheltuială echivalentă 
cu 105 mii lei valută.

— E foarte greu de spus, dar 
indiscutabil, printre cele mai

La I.M.U.A.B.

valoroase se numără și lucra
rea colegului nostru, inginer 
Gabriel Atanasiu, „droser cu 
supapă de sens", care aduce o 
economie de peste 158 mii lei 
valută.

— Cum> ați reușit să antre
nați un număr atit de mare de 
tineri ingineri, subingineri, teh
nicieni și muncitori, in mișca
rea creației tehnico-științifice 
și încă intr-un timp atît de 
scurt de la lansarea inițiativei ?

— Tradiția creației in intre
prinderea noastră este mai ve
che, spune tovarășul Vasile 
Grădișteanu, secretarul comite
tului U.T.C., dar inițiativa i-a 
dat un nou impuls și un nou 
stlmulet. Ea oferă cadrul or
ganizat, adecvat, in care temele 
sint repartizate (preluate) no
minal de un om sau de un 
grup de oameni in funcție de 
complexitatea ei și care se 
bucură apoi de sprijin efectiv 
in abordarea cercetării, in pro
iectarea, in realizarea prototi
purilor, experimentarea și apli
carea lor în producție. Ade
ziunea de care se bucură ini
țiativa în rindul tuturor cate
goriilor de personal se datoreș- 
te însă și activității politice 
desfășurate de organizația de 
partid, de organizația de 
U.T.C. și sindicat in sensul 
creșterii conștiinței și răspun
derii cadrelor noastre pentru 
îndeplinirea sarcinilor mari ce 
ne revin în prezent și în pers
pectivă, adaugă el. Putem spu
ne că, in urma acestor activi
tăți de informare și educație 
politică și muncitorească, fie
care tinăr. fiecare muncitor 
cunoaște cu exactitate sarcinile 
colectivului nostru în ceea ce 
privește asimilarea noilor ma
șini. introducerea progresului 
tehnic și creșterea productivi
tății muncii și, deopotrivă, cu
noaște programul de măsuri 
adoptat de Consiliul oamenilor 
muncii prin care vom asigura 
îndeplinirea întocmai a acestor 
obiective. Și, firește, inițiativa 
„Contul personal al creației 
tehnico-științifice" face și ea 
parte din acest program. în 
îmbrățișarea ei de către cit 
mai mulți. tineri însă, nu ne-am 
rezumat doar la popularizarea 
sa prin adunările generale, 
prin propaganda vizuală, ci 
ne-am dus, pot spune, la fie

care om în parte și am discu
tat astfel cu sute de tineri, în- 
demnîndu-i să participe la ini
țiativă, ajutindu-i să-și aleagă 
o lucrare și s-o ducă la bun 
sfirșit. Acum. răspunzînd cu 
inaită conștiință muncitorească 
la îndemnurile secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. sintetizate 
in chemarea de a transforma 
cantitatea intr-o nouă calitate, 
uteciștii, toți tinerii de la 
I.M.U.A.B., alături de întregul 
colectiv au trecut la o nouă 
etapă a inițiativei, stabilindu-și 
temele pe care le vor realiza in 
cursul anului 1978. Este vorba 
deocamdată de un număr de 68 
de teme. Iată citeva dintre ele 
și prin caxe. se propune șă se 
realizeze : o mașină de rectifi
cat R.I. 500 R, cuplajul elastic 
pentru freza longitudinală cu 
portal, șuruburi trapezoidale 
pentru strungurile Carusel, 
ștergătoare de ghidaje etc., a 
căror rezolvare și-au asumat-o 
cei mai activi specialiști și 
muncitori din întreprindere : 
Sandu Paul, Gheorghe Ionescu. 
Eugenia Iorga, Gheorghe Prală, 
Virgil Stere, Tatiana Bratinov, 
Iordan Ionescu, Ion Niculescu, 
Lică Simion etc.

La rezultatele bune obținute 
de prestigiosul colectiv al a- 
cestei întreprinderi bucureștene 
în luna ianuarie și in prima de
cadă a lunii februarie, se adau
gă finalizarea primelor lucrări 
din acest an in cadrul inițiati
vei „Contul personal al creației 
tehnico-științifice".

ROMULUS LAL

numărul absențelor nemotivate, 
al concediilor și al învoirilor a 
fost echivalent cu producția pe. 
care ar fi putut-o realiza intr-un 
an 33 de muncitori. Față de a- 
ceste neajunsuri, aproape in în
tregime explicabile prin incon
sistența propriilor măsuri, a- 
titudinea participanților la dez
bateri a fost exigentă, categori
că.

„înainte de a da. vina pe ne- 
corelarea dintre sarcina de plan 
la producția de plasă și canti
tățile insuficiente de sirmă li
vrate de întreprinderea de sir
mă Buzău, spunea maistrul E- 
manoil Vasile, important . este 
să ne punem noi înșine la punct 
propria disciplină. Nu putem 
cere nimănui ceea 'ce nouă ne 
lipsește". Spiritul critic și auto
critic, prezent pe tot parcursul 
dezbaterilor, a stimulat inte
resul participanților in adopta
rea unor soluții eficiente. Cind 
directorul întreprinderii, ing. 
Cornel Dobreanu, afirma de pil
dă că „nouă ne lipsesc strate
gii clare în privința ridicării ni
velului tehnic și calitativ al pro
ducției", replica tînărului sculer 
Gheorghe Marta de la secția I a 
evidențiat resursele îndreptării 
situației existente. Astfel, pen
tru remedierea neajunsurilor de 
la șaiba oscilantă a combinelor 
autopropulsate pentru furaje

(Urmare din pag. 
șare a unor acțiuni 
imediate încă din aceste 
permergătoare începerii 
paniej de primăvară.

Una din îndatoririle de 
ale conducerilor unităților 
cole — sarcină la realizarea că
reia tinerii, organizațiile U.T.C. 
de la sate, trebuie să răspundă 
cu întreg elanul și capacitatea 
lor de acțiune — o constituie 
punerea in valoare a întregii 
suprafețe agricole, prin lichida
rea drumurilor inutile, prin ra
ționalizarea construcțiilor, in
tr-un cuvint. prin folosirea in 
întregime a fiecărui metru de 
pămint, inclusiv din curțile co
operativelor, ale intr°prinderi- 

. lor de stat, ale cetățenilor. Să 
acționăm de așa 1 natură incit, 
practic, nici un petic de pămint 
să. nu rămină fără o . destinație 
precisă, să nu. rămină ■ neinsă- 
mințat. O soluție simplș, gos
podărească aflată la indemină 
fiecăruia «Bar care ințeleasă la 
adevărata ei dimensiune echiva
lează cu zeci; sute-și mii de tone 
de cereale' sau furaje •în • plus; 
Tot de buna gospodărire a pă- 
mintului - principala torță de 
producție — (ine și modul in 
care se acționează pentru înfăp
tuirea programelor de îmbună
tățiri funciare și irigații. Ur-

I)
practice 

zile 
cam-
bază 
agri-

colectivul secției. împreună cu 
atelierul de cercetare-proiecța- 
re, a proiectat și,realizat dispo
zitivele și aparatele de măsură 
și control, cu ajutorul cărora 
au fost înlocuite vechile tehno
logii și eliminate deficiențele. 
„Consider că experiența ’ colabo
rării dintre toți specialiștii, in
clusiv cu cei de la filiala Ti
mișoara a I.C.P.M.A. București, 
trdbuie să se bazeze in continu
are pe reglementări care să 
permită o mai mare operativi
tate", spunea secretarul comite
tului U.T.C.. Iliuță Truț.

Hotărirea tinerilor de a .reăli- 
za în acest an. prihtre 
84 mii Ore ’ în* sprijinul -produc
ției. echivalente cu .valoarea a 
8 tractoare viticole. TV*-445. sau 
de a prelua integral o parte 
din execuția prin autoutilare a 

fabricație pentru trac- 
cărei valoare se ridică 
milioane ' lei, constituie 
elocvente prin care cei 
7Q0 . de uțeoiști înțeleg

altele,

lihiei de 
toare, a 
la ccă 9 
exemple 
aproape 
să răspundă solicitărilor ce stau 
în fața întregului colectiv: Re
sursele interne, de care dispu
ne întreprinderea „Tehnometal" 
din Timișoara, evidențiate in a- 
dunarea generală ă reprezen
tanților, oamenilor, muncii au 
fost sintetizate in adoptarea a 
48 de măsuri, a căror eficiență 
economică se ridică’ la 8 166 111 
lei. Dacă amintim însă că anul 
trecut s-au adoptat 69 de propu
neri din care 27 nu s-au finali
zat datorită faptului că planul 
de investiții la construcții-mon- 
taj. -de. care ele depindeau. di
rect. a fost îndeplinit doqr in 
proporție de. 67.3 la sută, con
cluzia care se impune este ca 
atit centrala din Brașov, cit și 
ministerul de resort să răspundă 
mai operativ unor solicitări, pe 
deplin justificate ale ’ întreprin
derii.

ION DANCEA

Atenție și precizie, două inșușiri ale sudorului Gheorghe Marcu de la întreprinderea de utilaj chimic 
din Făgăraș, secția debitare, inșușiri ce il situează printre muncitorii fruntași
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acestor lucrări este cu 
imperioasă cu cit se

gentarea 
atit mai 
știe, ele nu pot fi efectuate de- 
cît acum cind plantele nu au 
răsărit1 sau nu au fost .incă în- 
sămînțate, orice intirziere, pes
te sfirșitul lunii aprilie puțind 
duce la pierderi însemnate de 
recoltă prin scoaterea ..din cir
cuit a unor suprafețe. Problema 
car? se pune debi iste partici
parea susținută, zi de zi, a tutu
ror tinerilor care trăiesc și mun-

® e • e e
în această privință, respectarea 
cu stridtețe a termenelor opti
me dc efectuare a lucrărilor, 
respectiv a insămințărilor se 
pune cu aceeași acuitate, de o- 
perativitatca cu care se face se
mănatul depinzind direct atit 
grăbirea perioadei de maturiza- 

.. re a plantelor, cit și cea a re
coltării. Sint lucrurj ce trebuie 
avute in vedere încă de pe 
acum, pentru că, iată, deși pină 
la inceperea semănatului nu

Desigur. gama lucrărilor spe
cifice acestui sezon este cu mult 
mai mare, ea incluzind alături 
de cele menționate pină acum, 
continuarea fertilizării ogoare
lor. efectuarea tăierilor și a 
stropirilor in livezi, întreținerea 
răsadurilor1 in sere, respectarea 
întocmai a programului de grajd 
in fermele zootehnice ș.a. Nu 
vom mai insista asupra lor. con- 
siderindu-le deja bine cunoscu-

Sporirea producțiilor agricole
cesc la sate, a tuturor lucrăto- mai sint practic decît doar, oi- 
rilor ogoarelor la executarea ... teva 
unor asemenea lucrări desfășu
rate in raza comunei lor și- mai 
mult chiar, identificarea și rea
lizarea cu mijloace proprii, lo
cale, a unor lucrări de amelio
rare și irigații supliulentare.

Nu peste mult timp, urmează ■ 
a se declanșa una dintre cele • 
mai importante campanii agri
cole, aceea a inșămînțării cultu
rilor de primăvară, a efectuării 
plantărilor in vii și livezi, a pre- ' aducerea in perfectă stare de 
gătirii și asigurării răsadurilor luncționare a fiecărei mașini și
pentru grădinile de legume. Și' utilaj agricol în parte.

săptănșini, in numeroase 
.unități, agricole-. au. s-au...asigu
rat incă "semințele necesare iar 

, stă'diul Clecfilării reparațiilor? la 
principalelfiUmașini. agricole ' — 

: tractoare, . șpmănât.gri — este in 
multe locuri serios rămas în' 
urmă. Pentru - tinerii mecaniza
tori mai cu- seamă, fiecare zi, 
fiecare oră capătă* de acum o 
valoare deosebită, în responsa
bila muncă pe care o necesită

te.djj ’eei chemați să sporească 
prin munca lor de zi cu zi ro
dul:' bgbarplor,. Ne vopt teferi in 
schjmb la una din obligațiile de 

•țgimă importantă gărpxs, orga
nizațiile U.T.C. de la sate tre
buie -să le acorde in-treaga lor 
atenție’. Este vorba*âe' necesita
tea ridicării nivelului de cu- 
moștffrțc profesionale ăl tineri
lor, de aplicarea cit mai opera
tivă a tot ceea ce este nou, 
modern, înaintat in domeniul 
cercetării, al tehnologiilor agri
cole. înțelegem prin aceasta atit 
însușirea de către tineri a cx-

periențelor cele mai de virf din- 
tr-un sector al activității sau 
altul — fie că este vorba de 
cultura mare, dc zootehnie sau 
pomicultură — dar mai cu Sea
mă preocuparea pentru ca fie
care tinăr cooperator să-și însu
șească temeinic minuirea trac
torului, a celorlalte mașini agri
cole. Dispunem in această pri
vință de tot ceea ce este nece
sar ; de la dotarea tehnică co
respunzătoare, la tineri specia
liști sau tehnicieni gata oricind 
să-și asume sarcina de mare 
răspundere de a forma oameni 
cu înaltă calificare, temeinic 
pregătiți pentru a face față exi
gențelor unei agriculturi mo
derne care a schimbat radical 
nu niimai Structura ci și conți
nutul profesiilor tradiționale. 
Acum, in această perioadă pre
mergătoare începerii celei mai 
complexe campanii a agricultu
rii ca și pe, întreg parcursul des
fășurării ei, fpină la recoltat, 
pentru toți cei peste 300 000 de 
tineri care lucrează la sate, nu 
există, hu trebuie să existe altă 
Sarcină mai importantă decît a- 
tcca de a fac'C tot ce le stă in 
puterea minții1 și a brațelor pen
tru a ridica rodul muncii lor la 
inălțimea sarcinilor mari stabi
lite dc partid privind sporirea 
producțiilor agricole.

PENTRU... NEGLIJENTĂ

poduriMotoare pentru întreprinderea de utilaje drumuri și 
din București

In foto-ancheta pe care am 
realizat-o recent la stația de 
mărfuri „16 Februarie", ne-am 
propus să prezentăm citeva e- 
xemple elocvente de destinatari 
„uituci", pentru a reaminti și pe 
această cale obligațiile pe care 
le au serviciile de aproviziona
re și conducerile unor unități 
economice de a ridica in cel mai 
scurt timp utilajele pe care 
le-au solicitat și care, de mai 
mult timp, ar trebui să fie in 
fluxpl productiv! >

încă din lună 'septembrie 1977, 
întreprinderea de utilaje dru
muri și poduri din Capitală, are 
de ridicat 8 coletc, intre care și 
3 motoare Diesel (sosite din im
port). Cu toate că întreprin
derea a fost avizată de două 
ori — la 12 septembrie și 
6 decembrie — cu scrisori reco
mandate. nici pină in prezent nu 
a binevoit Vreun reprezentant 
al ei să se deplaseze să vadă 
ce-i cu aceste utilaje. Dacă au 
fost solicitate din import, presu
punem că intreprinderea avea

nevoie de ele. Dar dacă nici 
pină acum nu le-a ridicat, e de 
presupus că nu mai are...

Pe adresa I.A.S. Adunatii Co- 
păceni au fost expediate 5 me
canisme de acționare și o ma
șină pentru împrăștiat amenda
mente. Valoarea mașinii se ri
dică la peste 21 000 lei, sumă 
pe care intreprinderea a plă
tit-o cu siguranță. Pentru ce ? 
Probabil pentru ca respecti
va mașină să zacă pe rampa 
stafiei, încă din luna octombrie. 
Anunțăm conducerea I.A.S. 
Adunații Copăceni că aici ma
șina nu poate fi folosită. Dimpo
trivă, stinjenește activitatea sta
tici. Poate își va aduce aminte 
de ea și o va ridica, inainte de 
a avea „inspirația" să comande 
o altă mașină...

Grupul întreprinderilor de in
dustria locală București a soli
citat, din import, o instalație de 
îmbuteliat băuturi carbogazoase. 
Instalația se află de mai mult 
de o lună in gara „16 Februa
rie", timp, considerăm noi, șuti-'

Grupul întreprinderilor de industrie locală București. Linie de 
îmbuteliat băuturi carbogazoase

cient pentru ca aceasta să fie nu 
numai montată, dar chiar să și 
producă. După cum se vede, 
instalația se află tot ambalată 
pe rampa de descărcare. Cine 
suportă pagubele ?

Tot din import, a sosit și ma
șina pe care o vedeți în ultima 
imagine. Ce utilizare are incă 
nu se știe, cum de fapt nu se

Desen de NIC. NlCOLAESCU
Mașină agricolă, fără destinatar, sosită din importMașină pentru împrăștiat amendamente neridicată 

de I.A.S. Adunat li-Copăceni
Cinci mecanisme de acționare destinate I.A.S. 

Adunaț li-Copăceni

cunoaște nici destinatarul. După 
cum ne-am dat seama, se folo
sește în agricultură. Cineva to
tuși a solicitat-o cu un scop 
precis și dacă destinatarul nu 
s-a prezentat încă să o ridice? 
adresăm noi o invitație pentru 
cei din sectorul de resort al Mi
nisterului Agriculturii. Mai a- 
dăugăm că in cele peste 6 luni 
dc cind se află aici, a început 
să se degradeze...

Exemplificările noastre ar 
putea continua, printre „destina
tarii uituci" fiind și întreprinde
rea „Autobuzul" (3 lăzi cu gar
nituri și 2—3 saci cu talc măci
nat — din luna noiembrie 1977) 
și Institutul de cercetări și pro
iectări pentru automatizări (un 
voltmetru selectiv — tot din im
port — care a sosit de mai mult 
de o lună). Putem să mai adău
găm că numai în luna ianuarie 
a acestui an, s-a plătit suma de 
492 310 lei drept magazinaj și lo
cație. Fără să punem in calcul 
pagubele produse de degradarea 
unor mașini și utilaje plătite cu 
bani grei. Cine suportă toate 
aceste pagube produse de co
moditatea și neglijența unor 
funcționari „uituci" ?

Foto-anchetă realizată de : 
ION D. CUCU 

VALERIU TANASOF
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Acțiunile din cluburile tineretului
trebuie să fie organizate pentru tineri I

• BUCUREȘTI Doua 
orchestre ia trei perechi 
de dansatori...

Două-trei perechi de tineri 
dansează — sau mai bine zis 
încearcă să danseze — intr-o 
sală frumoasă si încăpătoare. 
De fapt ai crede mai degrabă 
că orchestra se află ia o repeti
ție. Totuși, lucrurile nu stau 
deloc așa. Sintem la ora cind, ia 
„Modern-club" se desfășoară, 
sau ar trebui să se desfășoare, 
programul de sîmbătă seara. 
Spicuiesc dintr-o „listă” a ma
nifestărilor, aflată in biroul di
rectorului clubului : „Deschide
rea serii cultural-artiști ce — 
cuvint de salut ; Formația Mo- 
dern-club vă invită la dans ; 
Pentru prima oară în premieră 
absolută, formația de muzică 
ușoară Sirinx ; O nouă invitație 
la dans făcută de Modern-club; 
Scurt moment de discotecă ; 
Muzică de dans în program de 
dans non-stop cu Sirinx; înche
ierea serii cultural-distractive".

Dacă nu ne lăsăm copleșiți de 
titulatura pompoasă a „nume
relor” din program, observăm 
că, in fond, toate acțiunile cu
prind doar o „seară de dans”, 
chiar dacă e vorba de două 
orchestre. Dincolo de sărăcia 
manifestărilor, să notez că de
butul formației însăși („Sirinx”) 
nu e deloc norocos. Orchestra 
se ..produce" în fața unui public 
care aproape — vorba lui Ca- 
ragiale — lipsește cu desăvirși- 
re. Explicațiile pe care tovară
șul Mihai Georgescu, directorul 
clubului, se precipită să ni 
le ofere, nu rezistă la o analiză 
cit de cit atentă. Ni se spune, 
astfel, că chiar sîmbăta prece
dentă s-au desfășurat aici ac
țiuni bogate, în fața unui pu
blic numeros, acțiuni care me
ritau o firească consemnare 
pozitivă. Nu avem de ce să ne 
îndoim. Dar oare e scuzabilă o 
„pauză” fie și de o seară ? : 
„Veniți mîine, ne îmbie tovară
șul Georgescu, și o să vedeți 
aici 400 de tineri”.

Să precizăm, fie și în două 
cuvinte, o problemă de princi
piu. Serile desfășurate la clubu
rile tineretului nu se pregătesc 
în prealabil, minuțios, fiindcă 
vine un reporter să le consem
neze, ci pentru tinerii care 
frecventează cluburile respecti
ve, iar sarcina conducerii aces
tora este să găsească mereu 
forme care să trezească intere
sul pentru acțiunile plănuite 
aici. „Modern-club” dispune de 
citeva echipe artistice aprecia
te, (brigadă artistică, formații 
de teatru). De ce nu este poten
țialul acestora valorificat pen
tru ca intr-un fel sau altul să 
le putem urmări evoluția în 
fiecare simbătă seara ?

Că tinerii sint atrași de un 
program amplu, divers, con
ceput cu ingeniozitate, că un 
atare program se bucură de 
succes în prezența unei asisten
țe numeroase, o dovedește „ca
drul” pe care l-ani întâlnit in 
aceeași simbătă seara la Ecran- 
club. După o .^secvență” de 
dans, l-am putut, admiră pe tî- 
nărul și talentatul artist-amator 
Mitică Dumitrescu, recitind o 
frumoasă poezie patriotică de 
Adrian Păunescu. Au cântat în

IMPORTANT PENTRU ELEVII 
DIN ULTIMA CLASA 

LICEALA I

A apărut broșura „Exame
nul de bacalaureat 1978”.

Ea conține condițiile de în
scriere și desfășurarea exa
menului de bacalaureat, pre
cum și programele școlare 
ale disciplinelor prevăzute 
pentru exgmen.

Broșura a fost publicată 
într-un tiraj de 150 000 exem
plare, sub egida revistei 
„Invâțămintul liceal și teh
nic profesional". Ea poate fi 
procurată la centrele de di
fuzare a presei.

ANUNȚ
MINISTERUL EDUCAȚIEI 

ȘI ÎNVAȚAMÎNTULUI 
UNIVERSITATEA 
DIN CRAIOVA

Anunță scoaterea la concurs 
a postului de profesor poziția 
343 de la Facultatea de științe 
economice, catedra de planifi
care și analiza economico-finan- 
ciară, disciplinele drept civil și 
comercial internațional al Repu
blicii Socialiste România, drept 
comercial internațional. Pentru 
înscriere candidații pot solicita 
informații la secretariatul recto
ratului, telefon 12366.

• © • ® ®

Sfinema
LUNI, 13 FEBRUARIE

PROFETUL, AURUL ȘI ARDE
LENII: Favorit (orele 9; 11,15;
13,30; 13); Patria (ora 20 — spec
tacol de gală).

ROCCO ȘI FRAȚII SAl: Bucu
rești (orele 9; 11.15; 13-30: 15,45; 
18; 20,15); Feroviar (orele 9; 12.30; 
16: 19,30); Melodia (orele 9.15; 
12,30; 16; 19.15).

ZIUA GLORIEI: Modern torele 
9; 11.15: 13.30; 16; 18,15; 20 301;
Gloria (orele 9; 11.15; 18,30; 15.45; 
18; 20,15).

FRUMOȘI ȘI NEBUNI: Central 
(orele 9.15; 11.30: 13.30; 16: 18; 20).

PROGRAM DE BESENE ANI
MATE: Doina (ora 9,30).

TRĂIND T.N UBERTATE: Doina 
(orele 11; 13; 14,45; 16.30; 18.15).

MELODIILE NOPȚII ALBE: 
Doina (ora 20).

ARIPIOARA SAU PICIOR? Bu- 
cegj (orele 9; 11,15; 13,15; 15,30; 
17,45; 20).

un public numeros, un program divers, atractiv am găsit in aceeași 
seară la „Ecran-club"

O atmosferă animată, plăcută, 

continuare, într-o ambianță 
plăcută, cu orchestrație ferită 
de stridențe, tinerele soliste de 
muzică ușoară Geta Vasilescu 
și Mara Burtea. în sfirșit, am 
vizionat citeva scurt-metraje 
realizate de pasionații membri 
ai cenaclului.

• TIMIȘOARA Cine con
sulta preferințele artis
tice ale tinerilor?

Cind am ajuns la Casa de 
cultură a municipiului Timi
șoara, Spencer Tracy și Katha
rine Hepburn tocmai și-au în
ceput demonstrația lor de ne
egalați artiști în „Marea de 
iarbă”. Drept urmare, în deco
rul a 41 de tablouri expuse de 
17 artiști amatori, membri ai 
cenaclului de arte plastice 
„Romul Ladea”, o parte din cei 
prezenți au părăsit sala de dans 
în favoarea televizorului. Ne-am 
deplasat de la Casa de cultură 
la clubul „Tehnolen”. Aici vin

Simbătă-seară la „Modem-club“ evoluează in premieră absolută 
formația „Sirinx!*...

■și publicul din sală
Foto : VALER1U TANASOF

SCOATEREA LA CONCURS A UNOR POSTURI DIDACTICE
CATEDRA DE ȘTITNȚE SO
CIALE ȘI FILOLOGICE
— Lector, disciplinele. Limba 

engleză. Metodica predării 
limbii engleze, poziția 22.

— Lector, disciplinele Limba 
franceză și Metodica predării 
limbii franceze, porția 23

— Asistent, disciplina Limba 
engleză — curs practic, po
ziția 26.

CATEDRA DE ȘTIINȚE ALE 
NATURII
— Profesor, disciplinele: Ana

tomia plantelor și Botanică 
sistematică, poziția 2

— Șef lucrări, disciplinele Chi
mie generală și Biofizică, po
ziția 23

CATEDRA DE MINE ȘI ME
TALURGIE
— Conferențiar, disciplina Ae- 

raj și tehnica securității 
muncii, Exploatări Și . aeraj 
minier, poziția 7

— Conferențiar, disciplinele Me
talurgia plumbului și zincu
lui. poziția 8

— Conferențiar, disciplina Me
talurgia cuprului, poziția 9

— Șef lucrări, disciplina Utilaj 
minier, poziția 12

— Șef lucrări, disciplina Chimie 
metalurgică, poziția 13

— Șef lucrări, disciplina Exploa
tări miniere la zi, Exploatări 
și aeraj minier, poziția 14

— Șef lucrări, disciplina Ex
ploatări miniere subterane-, 
poziția 16

— Șef lucrări, disciplina Utilaj 
minier, poziția 19

SANDQCAN — TIGRUL MALA
IEZIEI : Sala sporturilor și cultu
rii (ora 17) ; Festival. (orele 8.30; 
11; 13,30; 16; 18,30; 20,45); Lucea
fărul (orele 8,45; 11; t3,30; 15,45; 
18.15; 20.30).

TREPTE SPRE CER: Excelsior 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15.45; 18;
20.15) .

BENJIt Flacăra (orele 11.30; 
13.30: io; 18; 20).

NICHOLAS NICKLEBY: Scala 
(orele 9; 11.15; 13,30; 16; 18,15;
20.30).

REVOLTA ÎN COSMOS: Aurora 
(orele 9: 11,15; 18.80; 15.45; 18;
20.15) .

COMOARA DIN LACUL DE AR
GINT: Timpuri Noi (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20).

MARELE GATSBY: Capitol
(Orele 9,30; 12.30; 16; 19,15).

HAMLET: Buzești (orele 9; 12; 
16; 19). 

cu precădere amatorii de mu
zică populară. în privința re
pertoriului, am face insă ob
servații asupra concesiei făcute 
vulgarității.

Fiindcă tot vin băieți și fete 
din toate zonele țării, ne între
băm dacă n-ar putea fi găsită 
o modalitate de a-i face pe 
toți să învețe mai repede dansul 
popular, și nu numai cel din 
Banat. Cu atît mai mult, cu cit 
tovarășul loan Lepădătescu. pre
ședintele consiliului de condu
cere al clubului, ne asigură că 
amatori sînt foarte multi.

• VASLUI Participarea 
tinerilor exprimă calita
tea organizării

La Casa de cultură din Vas
lui. sala de spectacole (500 de 
locuri) este în întuneric. în 
sala mică, vreo 150 de tineri, 
mai mult elevi, își petrec seara 
la discotecă. Directorul casei, 
Constantin Coațu, ne înștiin

— Șef lucrări, disciplina Mate
riale de construcții. Tehnolo
gia lucrărilor de construcții, 
poziția 23

-- Asistent, disciplina Prepara
rea minereurilor, Tehnologia 
preparării substanțelor mine
rale utile, poziția 28

— Asistent, disciplina Săparea 
și susținerea lucrărilor mi
niere, poziția 29

— Asistent, disciplina Exploa

Institutul de invățămînt superior 
din Baia Mare

tări miniere subterane, pozi
ția 30

— Asistent, disciplina Exploa
tări și aeraj minier, pozi
ția 32

— Asistent, disciplina Utilaj 
minier, poziția 33

— Asistent, disciplina Instalații 
mecanice și acționări fluidice, 
poziția 34

— Asistent, disciplina Mașini 
miniere și instalații electro
mecanice miniere, poziția 35

— Asistent, disciplina Utilaj 
minier, Mașini transport și 
inst. cl. mec., poziția 36

— Asistent, disciplina Geome
trie descriptivă și desen, po
liția 37

— Asistent, disciplina Topogra
fie, poziția 38
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SCARAMOUCHE: Arta (orele 9; 
11.15; 13,30; 15,45; 18; 20); Giulești 
(orele 9; li; 18,15; 15,30; 17.45; 20).

JUDECĂTORUL DIN BODRUM: 
Grlvlța (orele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 
18; 30.13».

ACȚIUNEA ..AUTOBUZUL”: 
Miorița fotele 9; 11: 18.15; 15.38; 
17.45: 20): Volga (orele 9; 11.15: 
13.30- 15,45; 18: 20.15); Cotroceni
(orele 9: 11,15; 13.30; 15,45; 18;
20.15).

LUPTA PENTRU OM: Victoria 
(orele 9; 12; 16; 19). .

EVADAȚI IN VIITOR: Eforie 
(orele 9; 11.15; 13.30; 16; 18.15;
20 39); Tomls (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45; 18; 20,15).

CONDURUL ȘI TRANDAFIRUL: 
Cosmos (orele 15,30; 19).

RUDIN: Floreasca (orele 15,30; 
18; 20). 

țează că discoteca de duminică 
(și, intr-adevăr, și duminică 
seara este discotecă), are mai 
mulți participanți ; tinerii se 
întorc de acasă, din sate. Mu
zică bună, atmosferă plăcută, 
dar o garderobă amenajată la 
intrare ar scuti sala de dans 
de spectacolul hainelor lăsate 
pe scaune. „Ar fi mai mulți ti
neri aici, dacă n-ar fi concu
rența serilor de dans din între
prinderi” — ne spune Nicolae 
Nicoară, secretar al casei de 
cultură. Un calcul simplu con
trazice această afirmație : in 
oraș sint peste 12 000 de tineri. 
Oriciti tineri ar pleca sîmbăta 
Ia țară, sau ar lucra în schimbul 
II, oricîți ar fi la televizor, ci
nematograf sau la cluburile în
treprinderilor, pentru casa de 
cultură tot rămin destui. Solu
ția ar fi în altă parte : acțiuni 
de calitate, dar și o corelare 
intre casa de cultură a sindi
catelor și comitetul orășenesc 
al U.T.C,

Raidul de simbătă seara ar

CATEDRA DE ELECTROTEH
NICA
— Profesor, disciplina Electro

tehnică, poziția 1
— Conferențiar, disciplina Me

canica și rezistența materia
lelor, poziția 2.

— Conferențiar, disciplina Me
canisme, poziția 5

— Conferențiar, disciplina Me
canica construcțiilor, poziția 6

— Șef lucrări, disciplina Tehno
logia materialelor, poziția 7

— Șef lucrări, disciplina Tehno
logia reparării și întreținerii 
utilajului electromecanic mi
nier, poziția 11

— Șef lucrări, disciplina Utilaj 
metalurgic și automatizări, 
Electrotehnică, poziția 12

— Șef lucrări, disciplina Meca
nică, rezistența materialelor 
și Organe de mașini ; Insta
lații electrice miniere, pozi
ția 15

— Asistent, Mecanisme, Mecani
ca și rezistența materialelor, 
poziția 22

— Asistent, disciplina Tehnolo
gia materialelor, Mecanica și 
rezistența materialelor, po
ziția 23

— Asistent, Mecanica. Rezisten
ța materialelor și organe de 
mașini. Desen, poziția 25
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RlUL CARE URCA MUNTELE: 
Dacia (orele 9; 11,15; 1340; 16; 46; 
20).

DOMNIȘOARA ROBINSON: Fla
mura (ora 9).

CASTELUL DE NISIP; Flamura 
(orele 11; 13.15; 15,30: IB; 20.1S).

ALEGEREA GINERELUI: Ura 
(orele 15,30: 18: 20.15).

AL ȘAPTELEA CONTINENT; 
Ferentari (orele 15,30; tS; M).

MATRIARHAT: Drumul Sării 
(orele l«; 18; 20).

MAMA: Munca (orele 10; 12;
14; 16; 18; 20)

PORUNCA ÎNTUNECATA: Pa
cea (orele 16; 18; 20).

SCHMIT TACE... ȘI NU FACE: 
Popular (orele 15,45; 18).

IARBA VERDE DE ACASĂ: 
Progresul (orele 16; 18; 20). 

trebui încheiat sau poate în
ceput la Clubul tineretului, dar 
exact .aici este întuneric. în
tuneric, dar mai ales frig, pen
tru că o defecțiune la conducta 
dc la centrala termică a lăsat 
clubul cam de multișor fără 
încălzire. Problema nu este 
chiar ușor de rezolvat dar, este 
clar, activitățile suferă.

• TIRGU MUREȘ Per
manentizări neimbucură- 
toare

în Tîrgu Mureș sint, fără în
doială, forțe, există o bază ma
terială și spirituală care să asi
gure un plus de frumusețe ore
lor de sfirșit de săptămină. 
Cum sint folosite acestea ? Iată 
întrebarea al cărei răspuns am 
încercat să-1 aflăm vizitind ci
teva locuri în care tinerii ar 
putea să-și petreacă timpul li
ber. Ne oprim în rândurile de 
față asupra constatărilor făcute 
la clubul „Prodcomplex”. Ia- 
tă-ne, așadar, sîmbătă seara, la 
ora 20, in fața clubului „Prod- 
compkix”, împreună cu tovară
șul Ștefan Tacsa, secretar al Co
mitetului municipal Tiryu Mu
reș al U.T.C. întilnim aceeași 
imagine găsită in urmă cu 
aproape două luni : trei lacăte 
ferecă ușile de la intrarea în 
club. Huszar Levente, Adrian 
Dascăl, Kis Toth Csaba, Alexan
dru SUtă, patru tineri care, ca 
și noi, ar fi vrut să intre in 
club. Dar ca să spargi lacătele 
este un act de huliganism. Re
nunțăm la idee, și, rețtnînd că 
în cartier locuiesc în jur de 
3 000 de tineri, întrebăm : unde 
își petrec aceștia simbătă seara?

Există permanentizări de si
tuații îmbucurătoare, altele mai 
puțin îmbucurătoare, altele de
loc îmbucurătoare. Cea întîlnită 
la „Prodcomplex” face parte 
din această ultimă categorie.

A limita, cum se vede, pro
gramul de simbătă doar la o 
seară de dans, fiindcă doar 
aceasta l-ar interesa pe un tî- 
năr. e o prejudecată, iar a con
sidera că însușirile artistice ale 
formațiilor de care dispune res
pectivul club nu trebuie puse in 
evidență prin fiecare din a- 
ceste manifestări, mai mult, a 
pregăti un program adecvat 
doar din cind in cînd, „de 
ochii lumii”, e o probă de su
perficialitate.
V. ATANASTU. ML BRAESCU, 

M. BORDA, I. DANCEA

— Asistent, disciplina Desen 
tehnic, poziția 26

— Asistent, disciplina Tehnolo
gia reparării și întreținerii 
utilajului minier, poziția 27

— Asistent, disciplina Utilaj
metalurgic și automatizări, 
Instalații electrice miniere, 
poziția 28

Candidații la concurs vor de
pune la secretariatul rectoratu
lui Institutului de invățămînt 
superior din Baia Mare str. Dr. 
Victor Babeș nr. 62, in termen 
de 30 zile (pentru posturile de 
profesor, conferențiar, șef lu
crări sau lector) și 15 zile (pen
tru posturile de asistent), de la 
data publicării acestui anunț in 
Buletinul Oficial, cererea de în
scriere, însoțită de actele prevă
zute de Legea nr. 6/1969 privind 
Statutul personalului didactic 
din Republica Socialistă Româ
nia. publicată in Buletinul Ofi
cial, Partea I, nr. 33 din 15 mar
tie 1960 și de Instrucțiunile Mi
nisterului Educației și Invăță- 
mîntului nr. 84 539/1969.

Cei care funcționează într-o 
instituție de invățămînt superior 
sint obligați să comunice in 
scris, rectorului acestuia, înscrie
rea ia concurs.

Concursul va avea loc la In
stitutul de invățămînt superior 
din Baia Mare in termen de 
3 luni, iar pentru posturile de 
asistent in termen de 15 zile, 
de la data publicării acestui 
anunț în Buletinul Oficial.

Termenul de înscriere se soco
tește de la data publicării aces
tui anunț in Buletinul Oficial.

Informații suplimentare se pot 
obține de la secretariatul Insti
tutului de invățămînt superior 
din Baîa Mare, telefon 13873.

ÎMPUȘCATURI SUB CLAR DE
LUNA: Viitorul (orele 15,30; 17,45; 
20).

Teatrul .,C. Tănase" (Sala Vic
toria) : CAMPING-BOEMA — ora 
19,30 ; Teatrul „Țăndărică" (Sala 
Victoria) : PISICA DE UNA SIN
GURA — ora 17.

PROGRAMUL 1

16.00 Telex. 16,05 Teleșcoal». 16,36 
Emisiune tn limba maghiară.

Duminică, pe scenele Festivalului 
național „CÎNTAREA ROMÂNIEI6*

împlinirea a 45 de ani de la 
eroicele bătălii de clasă ale ce
feriștilor și petroliștilor a fost 
marcată duminică în județul 
Suceava de o suită de manifes
tări politico-educative si artis
tice. In orașul Șiret, spre exem
plu, a avut foc simpozionul 
„Eroicele lupte ale ceferiști
lor și petroliștilor din februarie 
1933”, la Căminul cultural din 
Moldova — StfHȚa, a fost pre
zentată expunerea „Luptele ce
feriștilor și petroliștilor din 
1938. moment important în is
toria mișcării muncitorești”, 
iar la Pătrăuți — „Tradiții de 
luptă ale clasei noastre munci
toare : februarie 1933“.

Acțiuni similare, urmate de 
programe artistice omagiale, au 
mai fost programate la Rădăuți. 
Domeștî, Gura Humorului și 
Cîmpulung Moldovenesc. Cu 
acest prilej, au fost relevate 
marile cuceriri revoluționare ale 
poporului român, eforturile de
puse de oamenii muncii din 
patria noastră pentru transpu
nerea în viață a hotărârilor 
Congresului al XI-lea și Confe
rinței Naționale ale partidului.

De asemenea, la Galați. în 
sala cinematografului „Repu
blica". au avut loc medalionul;

Reflecții asupra 
experienței estetice*)

Și in această nouă carte •), N. 
Tertuiian se arată preocupat, 
in primul rind, de raporturile 
subtile și complexe ce șe in
stituie intre experiența artis
tică și cea socială, ca și de 
posibilitățile vaste pe care re
flecția estetică le dobîndește — 
din unghiul de vedere al gin- 
dirii marxist-leniniste — in 
aplecarea sa statornică către 
esența șl fenomenologia de
mersului artistic.

Punctul de vedere al autoru
lui este reafirmat explicit încă 
din primul său text Titlul în
suși nu lasă nici un dubiu — 
„Autonomia și eternonomia 
artei" — și N Tertuiian pleacă 
de la demonstrațiile lui Teodor 
W. Adomo în legătură cu impo
sibilitatea unei concordanțe in
tre vigoarea și rafinamentul 
inspirației artistice și crezul 
politic afirmativ al autorului, 
încă din acest exemplu, mer- 
gind pe firul unor mai vechi 
anateme preferate de Benedetto 
Croce între „opera cetății” 
(adică literatura cu o declarată 
finalitate socială) și „poezia” 
feare este opera adevărului), au
torul se declară explicit de 
partea tezei că arta, departe de 
a-și pulveriza valoarea intrin
secă în contact cu realitățile 
sociale și politice, își materia
lizează in mod exemplar voca
ția imanentă nutrindu-se perpe
tuu din experiențele multiple 
ale timpului său. Modelul teo
retic de referință aî lui N. 
Tertuiian este, fără îndoială, 
monumentala operă a lui Georg 
Lukacs. reputat teoretician al 
angajării artei. în opoziție per
manent polemică cu tendințele 
autonomismului estetic.

De pe această platformă de 
principii autorul examinează 
acele opere care se înscriu in 
Cimpul de referință al unei 
permanente tensiuni dialectice 
între literar și social. Nu în- 
tîmplător el va pune, așadar, in 
lumină contradicțiile imanente 
ee sint incorporate în efortul 
unui gînditor de talia și pres
tigiul lui Th. W. Adorno, cel 
care încearcă să disjungă în
tre caracterul estetic și cel so
cial al operei de artă, așa cum 
efortul său merge vizibil spre 
activitatea critică a unui Mi
hai Ralea teoretician și practi
cian convins al substanței so
ciale necesare a actului crea
tor.

Pe de altă parte, criticul nu 
iși ascunde nici un moment pre
dilecția pentru acele biografii 
intelectuale care încorporează și 
exprimă profundele dislocări și 
mutații petrecute într-o epocă 
sau alta și numai așa se ex
plică de ce de la analiza atentă 
a implicațiilor în cimpul este
ticii ale amarului pesimist care 
a fost Arthur Schopenhauer, la 
Herbert Marcuse, Georg Lukacs 
sau Camil Petrescu, atenția sa 
este permanent Îndreptată spre 
aceste semnificative aventuri 
intelectuale în care conștiința 
creatoare s-a aflat In perma
nență pusă in situația de a 
alege, de a se situa, de a se 
angaja. Ideea este, in fapt, 
aceea că nu poate exista operă 
de artă și implicit lucrare cri
tică sau estetică „nevinovată” 
(să ne amintim că Georg Lu
kacs în cunoscuta sa „Distru
gere a rațiunii” — 1955, pro
testase energic împotriva ten
dinței de a afla și proclama 
vreo filosofie „nevinovată” față 
de epoca sa) și deci că. Ia fel 
ca și creatorul, esteticianul, sau 
criticul sint răspunzători di- 
recți față de biografia morală.
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19,00 Cîntarea României. Ediția a 
Il-a — faza de masă. 19.20 1001 
de seri. 19,30 Telejurnal. 13,50 pa
noramic. 20.20 Roman foileton. 
Pagini din Comedia umanfi. Ulti
mul episod. 21,20 Mai aveți o în
trebare ? 21,45 Melodii de Came
lia Dăscfilescu. Aurel Glroveanu 
și Temistocle Popa. 22.09 Cadran 
mondial. 22,20 Telejurnal. 22,39 în
chiderea programului.

PROGRAMUL 2

16.3# „23 de oameni și muntele”. 
Reportaj de Rodica Rarău. 16,50 
Sanie cu zurgălăi. Melodii olte
nești Interpellate de Maria Cio- 
banu. 17,05 Cenacluri ale tineretu
lui. 17,40 Pentru căminul dumnea
voastră. 17,55 Tntîlnlre cu satira 
șl amorul. 18.30 tn alb șl negru. 
Chico — lup... neînțeles. 19 20 1001 
de seri. 19,30 Telejurnal. 10.50 Film 
serial pentru copil : Cuore. 20.15 
Publicitate. 20.20 Actualitatea 
bucureșteanâ. 20,4# Seară de ope
ră : „Fata din Vest” de Giacomo 
Puccini. 22,00 Reportaj TV : „Con
tinuitate”. 22,20 închiderea pro
gramului.

„Evocări ale luptelor ceferiști
lor și petroliștilor din februarie 
1933“ și o gală de filme docu
mentare.

♦
Duminică, în faza de masă a 

celei de-a doua ediții a festi
valului „Cintarea României", in 
cbmunele Movila Miresei. Măxi- 
neni și Romania din județul 
Brăila mu desfășurat manifes
tări cultural-educative și artisti
ce, la care au parti<Sr>at peste 
3 000 țărani cooperatori, cadre 
didactice și elevi.

Pe scena Căminului cultural 
din Romanu, bunăoară, după 
audierea expunerii „Bunăstarea 
poporului — țelul suprem al 
politicii partidului”, participan- 
ții au urmărit un spectacol ar
tistic.

★
Duminică. În localitățile ju

dețelor Dolj. Mehedinți și Gori 
s-au desfășurat ample acțiuni 
cultural-artistice în cadrul fa
zei de masă a celei de-a doua 
ediții a Festivalului național 
„Cîntarea României”. în Dolj, 
așezămintele culturale din 
Breasta. Dăbuleni, Bîrza. Teslui, 
Valea Stanciului, Vîrtop, Urzi
cuța și Predești. de exemplu au 

politică sau socială a operei lor. 
Trimiterile autorului se fac, este 
lesne de văzut, in special spre 
acele opere care, depășind con
diția efemerului, a fragmentu
lui, reprezintă tot atâtea tenta
tive in spațiul unor creații cu 
valoare de sistem, unitare, coe
rente ih ciuda divergenței apa
rente a unora sau altora din
tre tezele lor de bază. Ceea ce 
dă ansamblu și unitate unei 
opere — ne atenționează per

, - .

CAR'rea
soci al lohfica

manent eseistul — este tocmai 
nucleul de idei, ideologia ima
nentă pe care creația literară o 
mărturisește in modalități din
tre cele mai diverse.

Ceea ce nu înseamnă, însă, 
că N. Tertuiian va accepta con
cesii facile făcute sociologismu
lui simplist care reduce arta la 
o calchiere mecanică a vieții. 
Este interesant de reținut cită 
fervoare depune eseistul atunci 
cind întâlnește tentative de a 
identifica personaje literare cu 
simpli și mecanici purtători ai 
unor teze. Ne referim direct la 
polemica pe care el O declan
șează față de o încercare a 
eseistului francez Yvon Bour- 
det de a-1 asimila, decis și fra
pant, pe cunoscutul personaj al 
lui de principiu ce rezultă din 
ideile și concepțiile dintr-o 
anumită perioadă ale tînărului 
Georg Lukacs. Criticul distinge 
în permanență aici intre mode
lul de principiu ce rezultă din

Vei recomandam 
din programul sdptdmînii

FILM
Rudin, un foarte nou film so

vietic (producție 1977) realizat 
de Konstantin Voinov după ro
manul omonim al lui Ivan Tur- 
gheniev. O peliculă de înaltă 
ținută artistică, înfățișind tabloul 
unei vieți în care vegetează „oa
meni de prisos” de tipul eroului 
principal. Actori cunoscuți, de 
mare talent, dau viață persona
jelor lui Turgheniev: Oleg Efre
mov, Arman Gigarhanian, Svet
lana Pereladova.

TEATRU
Micul infern, de Mircea Ște- 

fănescu, Împlinește la Teatrul 
Nottara cea de a 75-a repre
zentație. în viziunea regizorală 
a lui Mihai Berechet, spectacolul 
s-a bucurat de un deosebit suc
ces, continuind să fie jucat cu 
sălile pline. Sigur, la succesul 
piesei a contribuit șl interpreta
rea actoricească a unor actori 
de prestigiu ai teatrului: Ion 
Dichiseanu, Lucia Mureșan, Sil
via Dumitrescu,-Timică. Ștefan 
Radof, Dorin Moga, Emilia Do- 
brin și Ion Siminie.

ZILELE 
PENTRU

Devenite tradiționale in pa
leta activităților politice și cul
turale, „ZILELE CĂRȚII PEN
TRU TINERET” - capătă anul 
acesta valențe deosebite, ma
nifestarea fiind înscrisă in 
etapa de masă a Festivalului 
Național „Cîntarea României”.

Comitetul municipal Bucu
rești al U.T.C., ca organizator, și 
Comitetul de cultură și educa
ție socialistă — au pregătit in 
perioada 13—18 februarie 1973 
circa 50 de acțiuni la care vor 
fi invitați să participe peste 
10 000 de tineri din întreprinde
rile, instituțiile, școlile și fa
cultățile bueureștene.

Din suita manifestărilor, pro
gramate de organizatori, pen
tru tineri menționăm :

ZILELE EDITURII — Ia Li
brăria Mihail Sadoveanu, in care 
edituri prestigioase : „Albatros”, 
Militară. Științifică și enciclo
pedică, precum și Editura po
litică vor susține un interesant 
dialog cu cititorii tineri, vor 
pregăti expoziții cu ultimele 
apariții editoriale, vor lansa 
volumele nou apărute.

Acțiunile editurilor mențio- 

găzduit spectacole ale formații
lor înscrise in actuala ediție a 
festivalului. La Cămniele cultu
rale . din Garaula și Orodclu 
s-au desfășurat spectacole fol
clorice : „Citită țara, cintă Dol
jul”, la Poiana Mare a fost 
prezentat montajul literar „Gri- 
vîța Tloșie”. dedicat aniversării 
a 45 de ani de la eroicele lupte 
ale petroliștilor și ceferiștilor 
din ianuarie-februarie 1933. în 
timp ce numergși săteni din 
Galice^ Mare și Grecești au 
avut intDniri cu membri ai bri
găzilor ștftr.tffice pe teme pri
vind creșterea producției și fo
losirea mai bună a pămintului.

Clubul „Patria” din Drobeta- 
Turnu Severin e găzduit etapa 
județeană a concursului brigă
zilor artistice de amatori ale 
lucrătorilor din comerț, și coo
perație, iar casă municipală de 
cultură — un spectacol pionie
resc susținut de elevi ăi școli
lor nr. 6 și 9 din localitate. în 
Gorj, cea mai mare patfe din
tre manifestările cultural-artis- 
tice au fost dedicate aniversă
rii eroicelor lupte nle rtferisti- 
!nr și petroliștilor din ianua- 
rie-februarie 1933.

însăși opera marelui scriitor 
german și evoluția spirituală 
extrem de complexă a cunos
cutului estetician șt filosof 
marxist. Concluzia ește. certă — 
niciodată arta adevărată nu se 
va limita la fotografierea' rea
lului, ci va năzui permanent 
să-i prospecteze sensurile, ex- 
primîndu-le in planul unei ex
periențe unice și irepetabile 
care este opera de artă. Poate 
tocmai de aici, preferințele lui 
N. Tertuiian merg către o cri
tică hermeneutică care desci
frează sensurile operei, fiind 
mai puțin preocupată de lec
tura „creatoare”, constructivă pe 
care o propune, de pildă, de
mersul „noii critici” franceze a 
lui Roland Barthes, Serge 
Doubrovski sau Jean Sarobin- 
eki.

Lectura unei asemenea cărți 
este, în ciuda referințelor per
manente la o bibliografie insu
ficient cunoscută publicului 
larg, deosebit de instructivă. Se 
dovedește, o dată mai mult, că 
estetica noastră, deopotrivă cri
tica literară de astăzi, poate și 
trebuie în permanență să ope
reze in dialog cu marile teme 
ale criticii și esteticii contem
porane. oferind din perspectiva 
dialecticii marxiste, răspunsuri 
avizate la întrebările unui timp 
politic, social și cultural de o 
impresionantă diversitate și 
amploare.

ȘERBAN CIONOF

*) N. TERTULIAN — Expe
riență, artă, gindire — Ed. Car
tea Românească, 1971

MUZICĂ
Filarmonica „George Enescu” 

prezintă vineri 17 și sîrnbătă 13 
februarie ora 20, in. , sala. Ate
neului Român, un concert 
vocal-simfonic dirijat de Mircea 
Basarab. Solist, pianistul Dan 
Grigorc. In program : Gluck — 
Uvertura Alcesta ; Di mi trie Cu- 
cliii — Cetatea-i pe slincă (pri
mă audiție), oratoriu pentru 
orchestră, cor și bariton solo — 
solist Dan Iordăchescu. versuri
le de Cicerone Teodorescu ; 
Felix Mendelssohn Barihoidy — 
Concertul in sol minor pentru 
pian, Ceaikovski — Romeo și 
Julieta.

• Pentrți elevii liceelor din 
Capitală, Filarmonica ..„George 
Ene&cu” în colaborare cp Con
servatorul „Ciprian Pocumbescu” 
și Inspectoratul școlar al muni
cipiului București, prezintă du
minică, 19 februarie, ora 11, la 
Ateneul Român, im concert edu
cativ dirijat de Mircea Basarab. 
Solist Sorin Melinte. Programul 
cuprinde : Bach — Aria din Sui
ta a Iii-a, Haendel — Concerto 
grosso nr. 6, Mozart — Concer
tul pentru pian in re major. 
Marțian Negrea — Prin Munții 
Apuseni. Interpretează Orchestra 
simfonică a Filarmonicii. (A. P.)

---- |--------- ' ‘ ț

CĂRȚII 
TINERET
nate vor continua la librăriile 
„Lumina” și Librăria 109 — 
cu două „SERI DE AUTO
GRAFE” — miercuri 15 februa
rie și vineri 17 februarie, în
cepând cu orele 18,00.' Aici, ti
nerii cititori se vor. intilni cu 
autorii și redactorii ■ îndrăgiți, 
vor schimba opinii și, evident... 
autografe.

In cadrul ZILEI •CĂRȚII, ■ in 
întreprinderile : Automatica,
I.P.R.S. Băneasa, 23 August, 
I.O.R., I.M.G.B., Electromagne
tica, I.M.E.B. și Dacia — ti
nerii vor primi vizita de docu
mentare și de prezentare a ac
tivității. din partea tuturor edi
turilor bucureștene.

Cele 6 clubiiri de tineret ale 
Comitetului municipal Bucu
rești al U.T.C. vor găzdui « în 
această perioadă : concursuri li
terare. dezbateri, seri literare, 
activități de cenaclu. întîlniri cu 
scriitori.

De asemenea. în toate biblio
tecile din Capitală, tinerii vor 
avea prilejul să participe la ma
nifestări specifice dedicate căr
ții.
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DACI ADA — marea manifestare sportivă națională

SERĂLIICIREA PRIMELOR MEDALII DE CAMPIONI
întrecerile pentru desemnarea primilor campioni oi 

„Daciadei" au început I Cei mai buni din circa douâ 
milioane de concurențl cqr# ou luat parte Io etapa de 
masa o primei ediții de iama »-au aliniat la startul 
finalelor. Deschiderea festivă a marii competiții spor
tive naționale q avut loc simbătă după-amlază, In 
orașul Miercurea Ciuc. Coloanele de sportivi au defilat 
pe străzile pitorescului oraș. După defilare, pe platoul 
din fața patinoarului artificial s-au adunat in careul 
festiv cel peste 300 de concurenți participant! Io finalele 
„Săniuței de argint” (categoria 10-14 ani) cu locul 
de concurs în stațiunea Harghita-băi și la întrecerile 
de schi-fond de la Izvorul Mureșului (pentru toate cate
goriile de vlrstă). Imbrâcați In frumoasele șl multico
lorele echipamente adecvate sportului de Iarnă, concu- 
rențit, ca și mulțimea spectatorilor au asistat la cere
monia aprinderii flăcării Daciadei. A fost un moment

sărbătoresc, care a marcat un debut strălucitor al fi
nalelor celei mai mari competiții sportive din istoiia 
sportului nostru, Daciada, manifestare de anvergură, 
organizată din inițiativa secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. După deschiderea 
festivă a întrecerilor, concurenții au urcat în autocare 
șl $-au deplasat la locurile de concurs : schiorii »la 
livorul Mureșului, iar pionierii pentru concursul de 
sanie la Harghlta-băi,

Dar nu numai In aceste locuri s-au desfășurat 
concursuri In cadrul Daciadei. Pe plrtlile de schi, sa
nie și bob de la Predeal șl Sinaia, au avut loc, sim- 
bătă și duminică, concursuri in cadrul competițiilor de 
performanță ale Daciadei. Beneficiind de un timp 
excelent, de condiții optime de concurs, și de asistențq 
unui publle numeros, dornic să cunoască primii cam
pioni pe țară ai Daciadei, cele dinții întreceri finale

s-ou bucurat de un mare succes, succes determinat de 
faptul că sportivii s-au prezentat bine pregătiți, hotă- 
rlțl să-și valorifice șansele de cîștig.

Trimișii speciali ai ziarului nostru la aceste adevă
rate sărbători ale tinereții și sportului au consemnqt 
numele clștigătorilor și nu mai puțin qle învinșilor,

Prin dimensiunile și semnificațiile qcestor concursuri 
finale, aflate la prima lor ediție, marea manifestare 
sportivă națională, angrenind mase largi de copil, 
elevi, studenți, muncitori, țărqni, intelectuali și militari 
în concursuri în practicarea organizată și sistematică 
a diferitelor sporturi, demonstrează cu elocvență că ea 
contribuie la integrarea tot mai deplină a educației 
fizice șl sportului în ansamblul muncii educative, adu- 
cîndu-și, In același timp, aportul la creșterea și dez
voltarea multilaterală a tinerilor, la cultivarea unor 
inqlte calități fizice și morale, Cel mai tindr finalist al săriturilor de la trambulină, Ion Runceanu zboară la 12 ani aidoma ma

rilor campioni

IZVORUL MUREȘULUI

Flăcăii
și fetele din Albac

Acolo <Je unde izvor ăse două 
rluri înfrățite, Mureșul și Oltul, 
care pornesc să cutreiere țâra, 
in pitoreasca tabără a tineretu
lui de ia Izvorul Mureșului s-a 
desfășurat o mare sărbătoare a 
schiului românesc. Aici s-au 
reunit cel 240 de concurenți — 
campionii județelor și ai muni
cipiului București, — pentru 
întrecerile de'schi fond, Ia toa
te categoriile, — respectiv 10— 
14 ani, 15—10 ani și peste 19 anj. 
Revelația întrecerilor au fost 
reprezentanții județului AJba, 
care au cucerit trei titluri, din 
cele șase puse in joc, celelalte 
trei revenind reprezentanților 
județului Brașov. Surpriza nu 
este că brașovenii s-au situat 
In fruntea clasamentelor, ej au 
demult o mare tradiție in acest 
sport și locuri prielnice de con
curs, ci că niște tineri voinici 
din Apuseni, dintr-o comună cu 
nume istoric, Albac, strănepoți 
de-ai lui Horia și lancu, au 
dobindit asemenea performante 
remarcabile. Amintim că ceilalți 
concurent! din județul Alba au 
ocupat locurile 4, 6 și 8 și că 
toți, cu excepția unuia singur, 
sint din aceeași comună, Albac. 
Isprava elevilor inimosului pro
fesor de educație fizică, lancu 
Pleșa din Albac — dar ei sint 
performeri in multe alte pri
vințe — merită să-i acordăm 
mai multă atenție, lucru pe 
care-l vom face eu o altă 
ocazie.

Concursul de la Izvorul Mu
reșului a demonstrat, odată in 
plus, înclinația și însușirile ti
nerilor noștri pentru acest sport 
al curajului, voinței și rezisten
ței la efort. Am admirat, la cei 
mai multi dintre concurenți, 
marca ambiție și marea dăruire 
pentru a ocupa un loc cit mai 
bun în ierarhia națională, care 
eă le onoreze județul pe care-l 
reprezintă. Nici la marile con
cursuri — au fost prezenți aici, 
cum spuneam, 240 de concurenți 
— nu s-au Înregistrat atît de 
puține abandonuri, dovadă a 
bunei lor pregătiri, dar, mai

HARGHITA-BĂI

Zboară sănioară — 
de argint

în pitoreasca stațiune narghi- 
ta-băi s-au adunat la startul 
întrecerilor dc sanie cei mai 
mici concurenți — pionierii, so 
dc fetițe și băieți cu obraji 
îmbujorați și plini de entuziasm 
— campionii județelor la „Să
niuța de argint" categoria 10— 
14 ani — s-au reunit in dispute
le finale pentru desemnarea 
campionilor „Daciadei". Sirrjbă- 
tă a avut loc prima manșă, 
care a fost dominată de repre
zentanții județelor Harghita, 
Brașov, Argeș. Maramureș, Su
ceava și Dîmbovița, Ne-a im
presionat la mieii concurenți 
grija cu «are controlau pirtia 
de concurs In așa-zlsa probă de 
recunoaștere, pilotind cu aceeași 
grijă mini-bolizlf la virajele 
dificile cu parapeț! înalț! de 
căpadă. Ne-a impresionat, de 
asemenea, atenția cu care-și 
dichiseau săniuțele, nu puține 
dintre ele de construcție pro
prie 1 Organizatorii, ca și ză
pada mare și gerul aspru, au a- 
sigural condiții bune de con
curs ilustrate și de performan

ales, a dorinței de a nu se face 
de rușine, Am asistat, la unele 
scene de-a dreptul emoționante: 
concurenți (răgind din răsputeri 
spre liniile de sosire, ca pe 
urmă să cadă epuizați in brațele 
coechipierilor șl antrenorilor, 
sau concurenți venind pe un 
singur schi, sau cu un singur 
băț, ilustrare a bătăliilor teme
rare și necruțătoare de pe 
traseu.

Cu atlt mal mare era bucuria 
victoriei. Și un fapt cu totul 
inedit. Rar se-Btlmplă ca Intr-o 
întrecere in care iau startul nu
meroși concurenți cei care 
poartă numărul 1 pe tricou să 
urce, pină la urmă, pe prima 
treaptă a podiumului de pre
miere. Este cazul celor trej 
campioni, reprezentanți ai ju
dețului Alba. Dar iată numele 
clștigătorilor medaliilor de aur, 
argint și bronz la proba de 
schi-fond a Dacțadei : categoria 
10—14 ani, fete : (1000 m) : 1. 
Cojan Mariana (Șc. gen. Fun
data — județul Brașov); 2. Vil- 
ean Ileana (Harghita); 3. Haidu 
Viola (Maramureș): băieți
(2 000 m): 1. Trif Horia (Șc. gen, 
Albac, județul Albalt 2. Grigo- 
roșcuță Cornel (Suceava): 3, 
Nilă Nicolae (Brașov): categoria 
15—16 ani: fete: (1 500 m) 1. 
Pleșa Adriana (Șe. gen. Albac, 
Alba); 2, Trif Petroneln (Ma
ramureș) ; 3. lordache Adriana 
(Prahova); băieți (3 000 m) 1 1. 
Oncț Vasile (Liceul industrial 
Cimpeni. județul Alba); 2. Goga 
Atila (Harghita): 3. Magda Va
sile (Bihor); categoria peste 19 
anij fete: (2000 m) 1. Secuiu 
Virgjnia (muncitoare la între
prinderea, „6 Martie" Zărnești, 
județul Brașov); 2. Szekely Iu
lian» (Harghita): 3. Hipp Hajnal 
(Arad): băieți (5 000 m): 1. Biță 
Dorin (lăcătuș-meeanic la între
prinderea ,.6 Martie" Zărnești — 
Brașov); 2. Șovăială Nicolae 
(Prahova); 3. Magher loan
(Hunedoara).

V. CABTJLEA

țele dobîndite. Atu-ul principal, 
firește, J-au avut localnicii. 
Tocmai de aceea, toată atenția 
a fost concentrată asupra îor, 
pentru că ej se antrenaseră săp- 
tămfni de Zile pe pirtia de con
curs. Dacă Horvath Csaba, 
marele favorit al băieților a a- 
bandonat, ieșind de pe pistă la 
cea mai dificjlă curbă, desigur, 
fără consecințe, reprezentanta 
fetelor, pe care o urmăreau șl 
încurajau frenetic părinții, fra
ții și vecinii, a reușit perfor
manța cuceririi titlului. Dealt
fel, toți concurenții, obișnuin- 
du-se cu pirtia de concurs, au 
obținut rezultate mai bune în 
manșa a doua, desfășurată în 
cursul dimineții de duminică.

După o întrecere pasionantă, 
campioni ai primei ediții de 
iarnă al Daciadei la categoria 
pionieri au fost desemnați : la 
băieți — Dafian Gigei (județul 
Suceava), fete — Lukacs Elvira 
(județul Harghita).

C. VASILE

Duminică dimineață, un soare 
uimitor de cald aluneca din vir- 
(lu Clăbucetului spre „sosire", 
unde se adunaseră peste 4 000 
de spectatori, dornici să urmă
rească „parada" vinătorilor de 
munte, prilejuită de festivita
tea de premiere a Spartachia- 
dei militare de iarnă, competi
ție tradițională, care a cunoscut 
anuț acesta un nou impuls, da
torită „Daciadei", sub al cărei 
generic a fost organizată.

După ee s-au Întrecut timp 
de o săptămină pe pîrtiile din 
Predeal și de la Diham. cei 700 
de vinători de munte care au 
reușit să se califice in faza fi
nală a întrecerilor ne-au oferit 
ieri incă o probă a seriozității 
cu eare s-au pregătit, încă o 
dovadă a capacității lor de a 
purta aețiuni de luptă iarna, în 
eonditii de teren puternic fră- 
mintat, cu pante aparent inac
cesibile. Spunem incă o probă, 
pentru că întrecerile propriu-zi- 
se, cuprinzind 4 probe aplicativ- 
militare (triatlon, ștafetă, pa
trulă și pluton), in eare măies
tria conducerii schiurilor a fost 
împletită cu trageri ia țintă, cu 
aruncarea grenadelor, cu trece
rea prin porțiuni de teren „in
fectate" și cu iscusința rezolvă
rii unor momente tactice — au 
constituit un examen de dificul
tate, trecut cu brio de tot! fina-

In viteză, pe derdelușul... campionilor „Săniuției de argint"

Cine a asistat la finalele pe 
tară ale „Daciadei" la hochei 
juniori — si ce păeat că spec
tatorii au fost prea puțini I — 
nu a avuț ee să regrete. Pe 
gheața patinoarului „23 August" 
ș-au întrecut șase reprezenta
tive — județele Cluj, Covasna, 
Galați, Harghita, Suceava și 
municipiul București — Intr-o 
competiție deschisă hocheiștilor 
pină Ia 16 ani. A fost, am pu
tea spune, o sărbătoare a ho
cheiului, organizatorii asigurind 
cele mai bune condiții pentru 
desfășurarea turneului. între
cerile. în general, au stat sub 
semnul echilibrului și al dirze- 
niei, deși au existat și unele 
partide încheiate cu scoruri as
tronomice (Harghita —• Covasna: 
49—0 ; Galați — Covasna 22—0; 
București — Covasna : 64—6 !!!) 
care au demonstrat fragilitatea 
unor echipe. Explicații există. 
Vom aminti, pe scurt, citeva : 
echipele județelor Covasna, Su
ceava și Cluj au acuzat lipsa de 
experiență. Este vorba de trei 
centre ale hocheiului care se 
află la început de drum în 

Uștif. Lt. eol. Gheorghe Neamțu, 
unul dintre maeștrii pentru eare 
sghiul nu mai are secrete, ne 
șpunea : „Sini impresionat de 
nivelul excelent la care s-au 
ridicat Întrecerile, dovadă eloc
ventă a atenției deosebite oare 
se acordă pregătirii. Demn de 
subliniat mi se pare și faptul că 
deși in program au figurat pro

predeal „Parada“ 
vinătorilor de munte

be de slalom și coborjre, dificile 
și pentru așii schiului, nu s-a 
consemnat nici un abandon, ab
solut țoțl finaljșții reușind să 
încheie cu succes parcursurile". 
Lt. col. Gheorghe Preoteasa, 
care a condus lotul „Șiretul", 
ciștigător in clasamentul gene
ral, ne spunea, la rindul său ; 
„Daciada a determinat angre
narea tuturor ostașilor, subofi
țerilor și ofițerilor intr-o veri
tabilă cursă de autodepășire la 
probele apHoativ-iniliiare. Așa a 
fost posibil ea întrecerile finale 

munca de pregătire a juniorilor. 
Spre exemplu, echipa Covasnei, 
cuprinzind cei mai mulți jucă
tori diq orașul Sf. Gheorghe, 
este înființată doar de o lună 
șl jumătate. Inimosul antrenor 
Zoltan Fogoroși, Lost jucător la

BUCUREȘTI

Hocheiștii gălâțeni— 

campioni
clubul „Steaua", și care a optat 
de curind pentru orașul Sf. 
Gheorghe ne declara : „Princi
palul ăste că am participat la 
turneu. Am venit la București 
cu copii între 12—14 ani. Nu am 
emis pretenții la victorii! Ele
vii mei, confruntați insă cu un 
turneu „tare", au avut ce in

să fie caracterizate de un mare 
echilibru de forțe, in care eiș- 
tigătorii au fosț cunoscuți abia 
pe „linia de sosire".

în fața miilor de spectatori 
prezenți duminică pe pirtia de 
la Clăbucat, . vitejii munților 
și-au demonstrat virtuozitatea, 
în mod deosebit, ne-au reținut 
atenția transmisiqniștii, salva- 

montiștii, eercetașii și chimiștii. 
dar nici... echipele de veterani 
ai vinătorilor de munte sau cele 
de... șoimi ai patriei nu au fost 
maj prejos. în fine, cu ropote 
de aplauze au fost subliniate 
toate evoluțiile schiorilor de 
performanță de la Asociația 
sportivă „Armata Brașov".

Imediat după demonstrație, 
am stat de vorbă și cu cițiva 
dintre primii laureat! ai „Dacia
dei". Trei dintre reprezentanții 
lotului „Mureșul", Arpad Kacso, 
Constantin Pană si Florin Ol- 

Primii trei clasați in proba de triatlon a militarilor in termen

văța și aceasta este, după pă
rerea mea, principalul cîștig 
al primei finale la hochei a 
„Daciadei". în anii următori sint 
convins că vom avea un cuvînt 
greu de spus in clasamentul fi
nal". într-adevăr, această primă 

edible a „Daciadei" la hoehej a 
fost extrem de folositoare. Ti
nerii, și chiar foarte tinerii ju
cători, au avut multe de învă
țat, în plus, în prima parte a 
clasamentului lupta a fost 
strinsă și cele trei echipe care 
au aspirat la primul loc — Har- 
chita, Galați, București — și-au 

teanu, care au urcat. In această 
ordine, pe treptele podiumului 
de premiere la proba de triatlon 
(militari in termen) ne-au vor
bit Pe larg despre orele intense 
destinate antrenamentelor pen
tru probele aplicativ-militare ; 
soldatul Cornel Rumceanu, din 
lotul „Șiretul", ne spunea că și 
în „civilie" va rămine un de
votat prieten al schiului si că-i 
va angrena în această activita
te și pe tovarășii săi de muncă 
de la Uzina 6 Martie din 
Zărnești, unde este lăeătuș; de 
asemenea, sergentul Ianoș Be- 
rekmeri (din lotul Șiretul) ne 
spunea că a învățat să schieze 
în armată și că acest sport îl 
pasionează acum mai mult decit 
oricare altul.

Iată. în încheiere, lista cam
pionilor „Daciadei" : Triatlon 
(militari in termen) — sold. 
Arpad Kaeso (Mureșul) : Tria
tlon (cadre) — pit. major Ale
xandru Movileanu (Mureșul); 
Triatlon (pe echipe) — Mureșul; 
Ștafetă — Crișul: Patrulă — Lo
trul (comandant — serg. Irimie 
Dode); Pluton — Arieșul (co
mandant — Lt. Aurel Mitescu); 
Clasament general : 1. Șiretul ; 
8. Mureșul ; 3. Lotrul; 4. Crișul; 
5. Bega ; 6. Cerna.

HORIA ALEXANDRESCU

jucat cu multă ardoare șan
sele. A ciștigat echipa din Ga
lați care, in ultimul meci, cel 
decisiv, a obținut un „egal" în 
fața reprezentativei Harghitei 
(2—2), cucerind primul trofeu al 
„Daciadei". Iată, de altfel, cla
samentul : 1. Galați ; 2. Har
ghita ; 3. București ; 4. Cluj î 
5. Suceava ; 6. Covasna. Este 
de semnalat, in sfîrșit, și spiri
tul de disciplină care a domi
nat competiția, sportivitatea ti
nerilor jucători, ambiția eu egre 
au luptat. Desigur, turneul fi
nal a scos In evidență o serie 
de probleme privind evoluția 
de perspectivă a hocheiului ro
mânesc. într-un articol viitor, 
ne propunem să le discutăm 
împreună cu o serie de specia
liști eare au acceptat să parti
cipe la dezbatere, toți nutrind 
dorința ca acest frumos sport 
să se ridice la nivelul exigen
țelor reclamate de competițiile 
internaționale.

P. TEODOR

PREDEAL (CIOPLEA)

TINERII SCHIORI
DE LA „BRAȘOVIA“-

7 TITLURI DIN 8!
Simbătă și duminică, Pre

dealul a mai găzduit o finală a 
„Daciadei" — cea rezervată 
schiorilor juniori specializați in 
combinata nordică și in săritu
rile de Ia trambulină. Am fost 
prezenți și la acriste întreceri, 
căutind să surprindem citeva 
aspecte mai importante. Cel mai 
semnificativ dintre ele ar fi a- 
cela că numărul de tineri spor
tivi atrași de aceste probe este 
în sensibilă creștere. dovadă 
fiind prezența a aproape 40 de 
finaliști (19 la „combinată" și 27 
la sărituri speciale).

Zăpada a fost propice între
cerilor în prima parte a com
petiției, dar duminică, la sări
turi, soarele a împiedicat obți
nerea unor performante mai 
bune. Ar mai trebui să adăugăm 
că alegerea trambulinei de pe 
Cioplea pentru organizarea a- 
nestei finale nu ni s-a părut o 
bună inspirație, fiind vorba de 
o trambulină foarte-foarte veche, 
care nu mai corespunde exi
gențelor unui concurs de per
formantă și. mai ales, unuia în 
care se desemnează campioni 
ai țării și ai „Dacțadei".

Disputa pentru întîietate s-a 
dat intre tinerii schiori de la 
Școala sportivă Bra.șovia și cei 
de la Clubul sportiv școlar 
Rișnov. Brașovenii, mat bine 
pregătiți și dispimînd de schiuri 
ruși bune, au reușit să se im
pună, ciștigînd toate probele și, 
implicit, toate titlurile puse in 
joct Dintre învingători l-am re
ținut în mod special pe Octavian 
Chirciți, in vreme ce de la În
vinși ni s-a părut o veritabilă 
speranță micuțul Ion Runceanu, 
in virstă de 12 ani. despre care 
antrenorul Ion Proca ne spunea 
c§ are deosebite calități.

Iată.primii clasați ; COMBI
NATA-NORDICA. juniori I (10 
km fond și săritură de la tram
bulină): 1. Octavian Chirciu
(Brașovia) 303,3 p, ; 2. Dan 
Ivanciu (C.Ș. Bîșnov) 366,3 p : 
3. Dumitru Lupu (C.S. Rîșnov)

SINAIA

in loc de finale,

Cupa „UCECOM"
„Invitați" prin programul 

finalelor pe tară la ramurile 
de sport din cadrul ediției de 
iarnă a „Daciadei", simbătă 
îi duminică ne-am deplasat 
la Sinaia pentru a urmări 
întrecerile finale la bob — 
tineret și sanie — seniori 
(băieți fi fete). Dar, din mo
tive pe care și noi le dorim 
lămurite de organizatori, fi
nalele s-au amînat.

Așa că... pe pirtia „gazdă-* 
am asistat la întrecerile din 
cadrul ediției acestui an a 
„Cupei UCECOM" la bob — 
două persoane, care au reunit 
la start treisprezece echipaje 

275.8 p ; Juniori II (5 km fond 
și săritură <je la trambulină): 1. 
Marian Durbacă (Brașovia) 359,3 
p ; 2. Ion Runceanu (C.S. Riș- 
nov) 334,8 p ; 3. Laurențiu Vă
car» (Brașovia) 293.4 ; SĂRI
TURI SPECIALE, Juniori I: 1. 
Octavian Chirciu (Brașovia) 
135,1 p (28 4-30 m); 2. Dan îvan- 
ciu (C.S. Rișnov) 131,1 p 28.5+
29.5 m): 3. Dumitru Lupu (C.S. 
Rișnov); Juniori II: 1. Marian 
Durbacă (Brașovia) 113,6 p (26-5 +
26.5 m); 2. Octavian Munteanu 
(Viitorul) 104.1 p (26.5-J-21 m); 
3. Zoltan Benedect (Voința O- 
dorhei) 89,4 p (21+25 m).

*
înaintea acestei competiții, 

sportivii au participat — joi și 
vineri — la Campionatele re
publicane școlare, organizate de 
Ministerul Educației și învătă- 
mintului, în colaborare cu fede
rația de specialitate tot sub ge
nericul marii noastre competiții 
naționale „Daciada". Probele de 
fond, din cadrul combinatei nor
dice. s-au consumat joi pe pir
tia Fltifoi de lingă cabana Trei 
Brazi, unde diferența de nivel 
a oscilat între 70 și 210 m. Pen
tru juniori I distanta de parcurs 
a fost de 7,5 km, în vreme ce 
juniorii II au avut un traseu 
de 5 km. Ca ți în Întrecerile 
<1e Ieri, sportivii brașoveni au 
dominat, dar au ratat totuși un 
titlu în favoarea principalilor 
lor adversari, schiorii din Riș
nov. Aceștia din urmă au obți
nut victoria la juniori I. prin 
Dan Ivanciu, eare a ciștigat 
combinata nordică, cu 382 p. 
Iată și ceilalți ciștigători ai 
titlurilor republicane școlare, 
care și-au înscris totodată nu
mele și pe panoul de onoare al 
laureatilOr „Daciadei" : Marian 
Durbacă (Combinata nordică — 
juniori II); Octavian Chirciu 
(sărituri speciale, juniori I); 
Marian Durbacă (sărituri spe
ciale, juniori II).

AL. HORIA

reprezentând Clubul sportiv 
orășenesc Sinaia, Voința. 
Carpati, Buccgi tot din Si
naia, Poiana Cimpina, A.S.A. 
șt Tractorul din Brașov și 
I.E.F.S. București.

După disputarea celor pa
tru manșe, cupa a fost ciș- 
tigată de echipajul Vulpe 
Constantin — Streată Ion 
(C.S.O. Sinaia) urmați fiind 
de lancu Constantin — Ro- 
maniuc Constantin (I.E.F.S.- 
Bueurești) și Gref Horst — 
Barna Gabor (Tractorul Bra
tov).

D. DAN

TENIS DE MASĂ
Pe parcursul a trei zile, Pala

tul sporturilor și culturii din Ca
pitală a găzduit o prestigioasă șl 
atractivă competiție de tenis de 
masă. Campionatele Internaționale 
ale României, reunind peste 180 
de concurenți din 14 țări. îndeo
sebi, au reținut atenția, Prin jocul 
lor dinamic, cu multe elemente 
surpriză. Lian Ko-llan (R.P. Chi
neză). francezii Secretin. Blro- 
cheau și Martin, iugoslavii Sti- 
panctcj, Kara Kasevici, viceeam- 
ptoana lumii Clan LI (R.P. Chi
neză). Iugoslava E. Palatinus, 
campioană europeană, valoroasa 
jucătoare E. Bergerette, campioa
nă mondială la dubiu mixt, cară 
au dominat Întrecerile, ocuplnd 
poziții fruntașe in clasamentele fi
nale. Momente plăcute ne-au ofe
rit și tricolorii noștri. Teodor 
Gheorghe. Șerben Doboși, tinere
le Liana Mihuț. Eva Ferenezi. Ju
niorul Slmion Crlșan, precum șt 
maestre emerită a sportului Maria 
Alexandru.

Referlndu-se Ia «ceste Întreceri, 
antrenorul emerit Farcaș Paneth 
ne-a declarat : „O competiție reu
șită. cu o cotă valorică ridicată. 
Ml-a plăcut Jocul dinamic, tn 
continuă mișcare, al sportivilor 
chinezi și coreeni, ca »i evoluția 
jucătorilor francezi șl iugoslavi, 
eu multe elemente tehnice no! și 
eficiente. Pentru Jucători și tehni
cieni a constituit un test util tn 
vederea campionatelor europene 
de seniori șl Juniori. Am putut 

verifica. In compania unor adver
sari valoroși, pe tinerele noastre 
speranțe. Și trebuie să sputț că 
formația de Juniori, alcătuită din 
S. Crișan (18 ani), 2. B6hm (ÎS 
ani) șl D. Badea (17 ani), a dat 
satisfacții".

In turneul pe echipe, atlt la 
fete cit și la băieți, pe primele 
locuri s-au clasat sportivii din 
R.P. Chineză, care dețin trofeu! 
de campioni mondiali. Proba de 
simplu fete a fosț cițtlsată de 
jucătoare* coreeană Pax Yong 
Ok, campioană mondială, care a 
dispus, in finală, cu 3—2, de v|ce- 
campioana lumii. Clan Li (R.P. 
Chineză), iar la băieți victoria a 
revenit Jucătorului Lian Ko-llan 
(R.P. Chineză). De asemenea, 
probele de dublu fete și băieți au 
fost cîștlgate de cuplurile din 
R. P. Chineză, Yen Kuai — Li 
Min, respectiv, Lian Ko-lian — 
Wan cen-cian. La dubiu mixt, pe 
primul loc s-a clasat perechea 
Lian Ko-lian — Li Ming (R. P. 
Chineză), care a dispus, |n fi
nală, de Secretin — Bergeret 
(Franța) cu S—L

M. LERESCU

VOLEI
Prjma divizie national* de vo

lei a programat, simbătă șl du
minică, jocurile etapei a 18-a, in 
care gazdele au obținut victorii 
pe linie. Un frumos succes au re
purtat voleibalistele de la știința 
Bacău, care au dispus, după un 
meci dîrz disputat, cu 3—2, de Pe

nicilina lași. Două victorii preți
oase au realizat și formațiile 
constănțene, Farul și chimpex, 
care au Întrecut echipele Rapid 
(3—0) șl, respectiv, Universitatea 
Craiova (3—1), iar campioana re
publicană, Dinamo, a ciștigat, eu 
.3—0, în fața studentelor de la 
C.S.U. Galați. Astfel, dinamovis- 
tale continuă să conducă in cla
sament, cu maximum de puncte : 
36. Alte rezultate tehnice, feminin: 
I.E.F.S. — Voința București 3—0| 
masculin : Tractorul Brașov — 
Constructorul Brăila 3—1, Delta 
Tulcea — Viitorul Bacău 3—0, 
,.U“ Cluj Napoca — C.S.M. Su-

ACTUALITATEA PE SCURT • ACTUALITATEA PE SCURT
ceava 3—0. Derbiul dintre frunta
șele campionatului masculin, 
Dinamo — steaua s-a amînat 
pentru astăzi și se va disputa in 
Sala Floreasca, de la ora 17,30.

TENIS
tn campionatul european de te

nis pe teren acoperit, în orașul 
Porto s-a disputat meciul dintre 
selecționatele României și Portu
galiei, victoria revenind sportivi
lor români cu scorul de 3—0 : 
Andrei Dîrzu — Arsenio Marta 
6—7. 6—2, 6—3 : Dumitfu Hărădău 
— Sergio Cruz 6—1. 4—6, 6—1 ;

Dirzu, Hărădău — Marta, Cruz 
6—3, 6 4.

ATLETISM
Au mai rămas doar cîteva săp- 

tămlni pină la Campionatele eu
ropene de atletism tn sală (11—12 
martie — Milano), tn acest con
text, „repetiția generală" a atleți- 
lor noștri, desfășurată timp de 
două zile in sala ,,?3 August" a 
căpătat o importanță deosebită. 
Campionatele republicane pe te
ren acoperit au devenit un veri- 

tab!) „test" pe care unii dintre 
atleții noștri fruntași l-su absolvit 
satisfăcător. La lungime — fete, 
Gina Panalt a obținut un 6,48 m 
promițător, iar la triplu salt, Ca
rol Corbu iși anunță „revanșa" 
pentru... Montreal. 18.47 m. cjt a 
măsurat Cea mal bună săritură a 
sa, întreține speranțe intr-o com
portare bună la „europene" a 
marelui nostru atlet. Alte rezul
tate din prima zi : 60 m plat Mi- 
haela Dumitrescu, 8’’8.Vtoo ; sfiri- 
tura cu prăjina : Nlchlfor Llgor 
— 5 m. înălțime bărbați — Carol 
Anta! 2.14 m — le socotim mo
deste. Nici rezultatele din ziua a 
doua de concurs nu sint pe mă
sura așteptărilor. Virginia Ioan 

1,78 m I Ia înălțime femei, Gh. 
Crăciunescu — 17.io m la greuta
te etc,). Aceste rezultate, văzute 
prin prisma performanțelor pe 
care, zilnic, le anunță telexurile 
de la marile concursuri interna
ționale, conduc la concluzia că 
în atletismul nostru nu s-a 
produs încă revirimentul mult aș
teptat. N-au apărut „nume noi" 
de tineri atleți capabili să ne 
aducă succese intr-un sport în 
eare am avut întotdeauna mari 
satisfacții. Atletismul, sport olim
pic de mare importanță continuă 
să fie încă „o problemă deschi
să". Rămine de văzut dacă „eu

ropenele" de sală ne vor aduce 
„reabilitarea" mult dorită... (T.P.)

BASCHET
în partidele de duminică din 

campionatul feminin de baschet 
s-au înregistrat următoarele re
zultate : Mobila Satu Mare — Vo
ința București 91—70, Universita
tea Timișoara — I.E.F.S. 87—76, 
Crișul Oradea — „U“ Cluj Napo
ca 55—60. Progresul București — 
C.S.U. Galați 68-44. Dubla con
fruntare dintre formațiile frunta
șe Olimpia București și Politehni
ca București se va desfășura azi 

și miine. în Sala Floreasca. In 
prima divizie masculină de bas
chet a fost programată o singur* 
dublă Întrecere, „U“ Cluj Napoca 
— Steaua, tn prima partidă, ste- 
liștli au ciștigat la limită, cu 
61—60, iar în meciul următor au 
terminat învingători eu 87—75. 
(M.L.).

BOB
Pe piftia Muntelui van Hoe» 

venberg de la Lake Placid

(S.u.a.) au început campionatele 
mondiale de bob pentru echipa
jele de patru persoane. După pri
mele două manșe conduce echi
pajul secund al Austriei (pilot 
Dellekarth), eu timpul de 2'08”39/ 
100, urmat de Elveția — 2’08”SB/ 
îoo șl r.d. Germană — a’08”6ij/ioo. 
Echipajul României, pilotat de 
Dragoș Panaiteseu, se află pe fo
cul 10 cu timpul de 2'10”t!l/100. 
Participă 21 de echipaje. Cea mal 
rapidă coborlre a realizat-o echi
pa Elveției (pilot Schaerer), cro
nometrată în prima manșă cu 
timpul de r03"00/100. Echipajul 
României a realizat tn prima 
manșă al șaptelea timp, cu 
1’04”54/100.

FOTBAL
Continuindu-și turneul în R.D. 

Germană, echipa de fotbal Steaua 
București a Jucat la Dresda in 
compania echipei looale Dynamo 
Jocul s-a încheiat cu un rezultat 
de egalitate 1—1 (0—0). Scorul a 
fosț deschis în minutul «9 de fot
baliștii români, care au marcat 
prin Dumitru. Gazdele au egalat 
prin Weber în minutul 78.

SCHI
• Disputată la Chamonix. pe 

o plrtie în lungime de 3 622 m, 
eu o diferență de nivel de 886 m, 
proba de coborire pentru trofeul 
Kandahar, a fost cîștigată 4e 
schiorul canadian Ken Read |n 
2'08’’1J/|00, urmat de compatriotul 
Său Dave Murray — 2'08”2T/100 șl 
vest-germanul Michael Ve|th — 
2’08"4«/I00. Austriacul Franz Kla
mmer, unul dintre favorlțl, s-a 
clasat doar pe locul 13, la peste 
2 secunde de învingător, In proba 
de slalom special s-a înregistrat, 
de asemenea, o surpriză, victoria 
revenind Iul Phll Mahre (S.U.A.), 
urmat de Ingemar Stenmark 
(Suedia) și Paoto de Chiesa (Ita
lia).

• Proba masculină de slalom 
special disputată pe pirtia de la 

selvlno (italia) a fost ciștigat* de 
schiorul italian Piero Gros, ur
mat de austriacul Franz Gruber. 
Cunoscutul schior Italian Gustavo 
Thoent s-a clasat pe locul patru.
• La apropiatele campionate 

mondiale de schi-fond, progra
mate între 17 și 26 februarie în 
localitatea finlandez* Lahti, R. D. 
Germană va particjpa cu un lot 
de 23 de sportivi. Din lot fac 
parte, printre alții, Jochen Dan
neberg, Henry Glass, Ulrich 
Wehling, Gert-Dietmar Klause.

PATINAJ VITEZĂ
Campionatele mondiale de pa

tinaj vitez* au debutat ța Lake 
Placid, pe noua pistă olimpică, 
printr-o dublă victorie a sporti
vului american Erie Helden, care 
a cîștigat proba de 5«o m în 
33”32/400 și pe cea de îooo m In 
1T7”47/100 și conduce la multlatlon 
cu 76,955 puncte, urmat de nor» 
vaglanul Kal Ame Engelstad, 
olandezul Joss Valentin. norve
gianul Frode Ronning și sovieti
cul Valeri Muratov, La feminin, 
după primele două prob* (500 m 
și I 000 m), pe primul loc se află 
americana Beth Heiden (sora iul 
Eric), urmată de coechipiera sa 
Klm Kostron și Llubov Sadclkova 
(U.R.S.S.).



O nouă fază în conflictul 
dintre Etiopia și Somalia 

• Somalia a decretat starea de urgență 
și mobilizarea generală # Unități regulate

„Scînteia 

tineretului".
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somaleze vor lupta in Ogaden
ABEBA 12 (Ager- 

Citind comunicatul ofi- 
publicitătii la Addis 
emisiunile postului de

ADDIS 
pres). — 
clal dat 
Abeba și 
radio din capitala e.tiopiană, 
agențiile T.A.S.S. și Associated 
Press transmit că detașamentele 
armatei etiopiene și ale miliției 
populare continuă 
Ogaden.

în comunicat se 
această ofensivă a 
prinsă pentru eliberarea terito
riului etiopian și nu are ca scop 
trecerea frontierei somaleze.

ofensiva in
subliniază că 
fost intre-

MOGADISCIO 12 (Agerpres). 
— După cum anunță un comu
nicat al C.C. al Partidului So
cialist Revoluționar Somalez, 
difuzat sîmbătă seara la Mo
gadiscio, și reluat de agențiile 
France Presse, Reuter și U.P.I., 
Somalia a hotărît decretarea 
stării de urgență și mobilizarea 
generală in țară. Comunicatul 
menționează că Somalia „a ho
tărît să trimită unități regulate 
ale armatei sale, care să lupte 
alături de forțele de eliberare 
somaleze, in Ogaden".

Parlamentul portughez
a aprobat programul

economic al guvernului

în Comitetul pregătitor al sesiunii speciale 

a Adunării Generale a O.N.U. privind dezarmarea 

Intensă activitate pentru redactarea 
documentelor ce urmează a Ii adoptate

zentat proiecte, privind toateComitetul pregătitor al sesiu
nii speciale a Adunării Gene- documentele finale ale sesiunii 
rale a O.N.U. consacrată dezar
mării continuă să desfășoare o 
intensă activitate, atit in ședințe . 
plenare, cit și, mai ales, in 
grupuri de lucru, pentru redac
tarea documentelor ce urmea
ză a fi adoptate la sesiunea 
specială.

Baza negocierilor o constituie 
propunerile concrete ale state
lor in legătură cu diferitele 
secțiuni ale documentelor fina
le : Declarația asupra dezarmă
rii, Programul de măsuri și ac
țiune, Structurile (mecanismele) 
de negociere, propuneri grupa
te in tabele sinoptice compara
tive întocmite de Centrul 
O.N.U. pentru dezarmare. A- 
cestea reflectă contribuția unui 
larg grup de state, printre care 
și România, la evaluarea obiec
tivă a situației existente pe 
planul înarmărilor și al nego
cierilor de dezarmare, precum 
și la orientarea eforturilor spre 
măsuri reale de oprire a cursei 
înarmărilor 'și de dezarmare, in 
primul rînd de dezarmare nu
cleară, care să conducă la rea
lizarea obiectivului final al de
zarmării generale și complete.

In prezent, principala activi
tate, a Comitetului pregătitor se 
desfășoară in două grupe de 
redactare, însărcinate să elabo
reze primele două capitole ale 
Declarației sesiunii speciale : 
examinarea și evaluarea nego
cierilor de dezarmare și a cursei 
inarmărilor, scopurile și priori
tățile tratativelor și acordurilor 
Încheiate.

Delegația română, care a pre-

speciale, participă la lucrările 
tuturor organelor dc lucru și 
redactare create, desfășoară o 
intensă activitate pentru expli
carea și promovarea poziției ță
rii noastre, atit în cadrul aces
tor organisme, cit și în contac
tele pe care le are cu diferite 
delegații participante.

Desfășurarea de pină acum a 
lucrărilor a pus in evidență 
faptul că majoritatea delegații
lor se pronunță pentru realiza
rea unei cotituri radicale in 
strategia dezarmării, pentru a- 
doptarea unor principii noi, 
care să guverneze negocierile 
de dezarmare și crearea unui 
cadru nou, democratic, care să 
permită participarea tuturor 
statelor interesate.

în contrast cu această tendin
ță aproape generală, mai sînt 
încă voci cară supraapreciază 
măsurile adoptate pină acum în 
domeniul controlului înarmări
lor și limitării armamentelor, 
care sînt mai puțin receptive 
la înnoirile ce au loc pe plan 
internațional și de care trebuie 
să se țină seama atunci cind 
este tratată problematica dezar
mării, ca parte integrantă fi
rească a instaurării unei noi or
dini economice și politice inter
naționale. Se conturează insă, 
tot mai evident, tendința, con1- 
fOrmă cu noul curs în relațiile 
internaționale, spre stabilirea 
unei noi strategii a dezarmării, 
in care conceptul dezarmării 
reale, substanțiale, șă ocupe un 
loc central.

După patru zile de dezbateri, 
Parlamentul portughez a apro
bat, iri noaptea de simbătă spre 
duminică, programul de măsuri 
economico-sociale prezentat de 
guvernul premierului Mario 
Soares. întrucit alianța guver
namentală dintre Partidul So
cialist Portughez și Partidul 
Centrul Democratic și Social de
ține 143 locuri din cele 263 ale 
Parlamentului, au fost respinse 
două moțiuni de neîncredere. 
Una a fost prezentată de Parti
dul Comunist și alta de Partidul 
Social-Democrat, moțiuni expri
mate in Parlament din 
diferite de apreciere a 
mului guvernamental.

Guvernul premierului 
va trebui , să facă față 
melor aflate in suspensie de. la 
eșuarea primului guvern Soa
res, la 8 decembrie, și să încea
pă negocierile cu Fondul Mone
tar Internațional, care vor fi re
luate în luna martie.

motive 
progra-

Soares 
prohle-

Emirul Kuweitului. șeicul 
Jaber Al-AhAed Al-Sabah, a 
primit delegația guvernamenta
lă economică română, condusă 
de Dumitru Bejan, ministru-se- 
cretar de stat la Ministerul 
Comerțului Exterior și Coope
rării Economice Internaționale, 

. și din care fac parte Ion M. 
Nicolae, adjunct al ministrului 
industriei chimice. și Iulian 
Bituleanu. adjunct al ministru
lui finanțelor. Cu acest prilej, 
din partea președintelui Repu
blicii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. a fost 
transmis emirului Kuweitului 
un salut prietenesc și bune 
urări de sănătate și succes, de 
pace și prosperitate pentru po
porul kuweitian.

Mulțumind, emirul Kuweitu
lui a rugat, la rindul său, să se 
transmită șefului statului român 
un călduros mesaj dc prietenie, 
împreună cu sincere urări de 
fericire personală și noi succe
se pe calea propășirii tării, de 
progres și bunăstare pentru 
poporul României.

în cursul convorbirii, desfășu
rată într-o ambianță de cordia-

litate și înțelegere, a fost ex
primată dorința reciprocă de a 
acționa pentru dezvoltarea am
plă, pe multiple planuri, a re
lațiilor de. colaborare fructuoa
să. statornicite intre cele două 
țări și popoare.

La intilnirc a participat mi
nistrul kuweitian al petrolului, 
Abdul Mutaleb Al-Kazemi. A 
fost, de asemenea, prezent am
basadorul României in Kuweit, 
Constantin Căruntu.

Nouă alertă la burse 
după devalorizarea

RHODESIA: Un acord este posibil,
,,deși există divergențe serioase
Conferința de presă a lui Robert Mugabe

u

Lupta armată a mișcării ;de eliberare din Rhodesia „va spori 
în intensitate" pină ia încheierea unui acord care să prevadă 
trecerea „tuturor puterilor qătre majoritatea de culoare din țară 
și Frontul Patriotic, unicul său reprezentant legal", a subliniat 
Robert Mugabe, președinte al Uniunii Naționale 
babwe (Z.A.N.U.), in cursul 
rate la Roma.

unei conferințe de
Africane Zim- 
presă desfășu-

ROMA: Criza de guvern continuă
ÎNCEPE O NOUĂ SÂPTĂM'NĂ DE NEGOCIERI

Premierul desemnat al Italiei, 
Giulio Andreotti, a primit do
cumentul programatic al Parti
dului republican, precum și do
cumentul economic al Partidului 
Democrat-Creștin, în vederea 
elaborării programului noplui 
guvern. Urmează ca documente 
similare să-i fie remise lui 
Andreotti și din partea celor
lalte partide ale „arcului consti
tuțional" : comunist, snpjalișt, 
socialist-democratic și liberal, 
în mod formal, negocierile din
tre Andreotti și aceste partide 
vor fi reluate găptămîna vii
toare. Mai intii, premierul de
semnat va trebui să examineze 
documentele tuturor forțelor 
politice și să elaboreze proiec
tul de program guvernamental 
pe care îl va discuta apoi in 
cadrul unei reuniuni cu repre
zentanții celor șase partide.

Dacă intîlnjrile polițice con
sacrate' soluțlpnărli crizei de 
guvern, declanșate la 16 ianua
rie, sînt pentru moment suspen-

date, se fac, în schimb, decla
rații de către lideri ai diferite
lor partide asupra perspective
lor ieșirii din criză. De aseme
nea, presa italiană consacră 
ample spatii evoluției crizei de 
guvern, precum și perspective
lor soluționării acesteia. În mod 
deosebit, deține atenția in a- 
epst sens un comentariu al 
cotidianului „11 Giorno" din Mi
lano. Anunțind că Giulio An
dreotti este pe cale de a exa
mina documentele economice 
prezentate de partidele demo- 
crat-creștin și republican, ziaru) 
scrie că, in momentul d.e față, 
sint puțini cei care cred c£ va 
există o întrerupere a negocie
rilor djp cauza problemelor e- 
conomipg. După opinia ziarului, 
pe]e mai mari riscuri ale sistă
rii negocierilor vor exista !n 
cea de-p doua parte a rundei de 
consultări, cind vor fi exami
nate problemele de natură po
litică.

Robert Mugabe, copreședinte 
al Frontului Patriotic Zim
babwe, împreună cu Joshua 
Nkomo, lider al Uniunii Po
porului African Zimbabwe 
(Z.A.P.U.), a sosit la Roma după 
întrevederile din Malta privind 
problema rhodesiană. Referin- 
du-se la conținutul acestor con
vorbiri, liderul Frontului Patrio
tic și-a declarat încrederea in 
posibilitatea unui acord „deși 
există serioaste divergențe" in 
acest sens. Mugabe a precizat 
că divergențele 
portante 
cprsul 
printr-o tentativă anglo-ameri- 
cană de a reglementa pțroblema 
rhodesiană — se referă la pe
rioada de tranziție înainte de 
acordarea independentei, 
punerea viitoarei armate rhode- 
siene și la rolul O.N.U. in a- 
ceastă problemă.

Asupra primului punct, pre
ședintele Z.A.N.U. a relevat că 
partea britanică a propus să se 
încredințeze 
„comisar rezident" britanic, 
vreme ce Frontul 
declarat adept 
unui „consiliu de 
din care să facă 
forțele rhodesiene, inclusiv re
prezentanți ai minorității albe, 
în ceea ce privește cel de-al 
doilea punct.' el a arătat că, 
pentru Frontul Patriotic, arma
ta rhodesiană. după independen
ță. trebuie să fie formată „nu
mai din forțp|e care au condus 
lupta de eliberare".

ip ceea ce, privește rolul 
O.l'f.U., Robert Mugăbe a afir-

cele mai im- 
care au apărut in 

negocierilor — inițiate

com-
in a-

puteri largi unui 
în 

Patriotic s-a 
al constituirii 
gpvernămint" 

parte toate

• MINISTRUL DE FINANȚE 
al Statelor Unite. Michael Blu- 
ftienthal, va sosi luni la Bonn 
Intr-o vizită oficială, in cursul 
căreia va avea convorbiri cu 
Cancelarul Helmut Schmidt și 
pu alți membri ai guvernului 

-german.

Astronomie

MISTERUL
„GĂURILOR NEGRE"
Dintre toate previziunile re

marcabile care își au rădăcinile 
in teoria relativității a lui Ein
stein, cele mai bizare sint cele 
referitoare la așa-zisele găuri 
negre. Acestea sint rămășițe de 
stele mari care, după arderea 
întregului lor combustibil nu
clear, s-au „prăbușit" in inte
riorul lor sub forța propriei lor 
atracții gravitaționale. Găurile 
negre sînt incredibil de dense. 
Astfel o stea care este de trei 
ori mai mare decit Soarele, se 
poate „prăbuși" intr-o gaură 
neagră de mărimea insulei 
Manhattan. Atracția gravitațio
nală a găurilor negre este atit 
de puternică incit, conform teo
riei relativității, nici lumina nu 
poate scăpa absorbției lor.

Fizicianul britanic Stephen 
Hawking, de la Universitatea 
din Cambridge, consideră, pe 
baza cercetărilor sale, că uni
versul este umplut cu mici 
găuri negre cu nimic mai mari 
decit particulele atomice. El a 
ajuns la concluzia că materia 
comună primordială era așa de 
dens „împachetată" incit a fost 
posibilă formarea ulterioară a 
multor găuri negre de asemenea 
dimensiuni. Hawking argumen
tează că aceste găuri nu sint 
chiar atit de invizibile cum se 
credea pină in prezent. Calcule
le sale matematice contrazic 
descoperirile teoretice anterioa
re. Ele arată că materia poate 
să scape de sub forța gravita
țională a găurilor negre. O ast
fel de gaură neagră primordia
lă eliberează. conform opiniei 
lujjăawking, energie echivalen
tă ca cea realizată de șase re
actoare nucleare mari. Energia 
va lua forma razelor gamma, 
care sînt similare razelor X.

Conform calculelor lui Haw
king, existența unei astfel de 
găuri negre se limitează la ci- 
teva miliarde de ani. Ea este 
distrusă în cursul unei explozii 
masive egală cu cea produsă de 
detonarea simultană a zece mi
lioane de bombe de hidrogen de 
o megatonă. Sfîrșitul cataclis- 
mic al unei găuri negre nu prea 
indepărtatc dc Pămint ar putea 
fi înregistrat cu ajutorul echi
pamentului științific produs. Ia 
ora actuală, iar analiza explo
ziei sale ar putea furniza date 
extrem de prețioase privitoare 
la natura fundamentală a ma
teriei.

Meteorologie

NORI DE PLOAIE
LA... COMANDA?

; au 
mai

Avioane special amenajate 
efectuat. în ultimul timp, i 
multe zboruri in statele ameri
cane Colorado, Utah, California 
și Washington in vederea insâ- 
mințării norilor cu substanțe 
chimice care să ajnte la declan
șarea ploilor.

în principiu, insămințarea no
rilor constituie un proces sim- 

necesară cumularea 
factori : un nor po- 
ploaie), o substanță 
o anumită natură și

piu. fiind 
următorilor 
trivit (de 
chimică de 
un procedeu care să determine 
combinarea lor. Norii de ploaie 
sint constituiți din mici pică
turi de apă, in pofida tempe
raturii de sub zero grade Cel
sius. Picăturile sint atit de mici 
incit rămin suspendate in aer. 
Pentru a determina 
ploii, aceste picături 
se unească in mici 
gheață suficient de 
tru a cădea spre pămint fie sub 
forma fulgilor dc zăpadă sau, 
dacă trec printr-un strat de aer 
cald, sub forma stropilor de 
ploaie. Pentru ca picăturile de

producerea 
trebuie să 
cristale de 
grele pen-

nu este de a-mat că Z.A.N.U.
cord cu prezerița „căștilor al
bastre" in perioada de tranziție, 
dar că, în schimb, este gata să 
accepte prezența observatorilor 
civili pentru a controla desfă
șurarea alegerilor.

coroanei norvegiene
Devalorizarea coroanei nor

vegiene a dus la o nouă pertur
bare a situației pe plan mone
tar în Europa occidentală.' in
tr-un moment în care specula
țiile la burse adaugă noi difi
cultăți economice celor genera
te de faptul că perioada de re
cesiune nu a fost depășită. Con
secințele se simt în primul rind 
in interiorul sistemului denumit 
„șarpele monetar", a cărui 
funcționare impune diferitelor 
monede ce il alcătuiesc o anu
mită constantă ce de multe ori 
vine in contradicție cu datele 
economice ale țării respective. 
Mulți specialiști apreciază că și • 
alte monede ar putea fi deva
lorizate sau constitui obiectul 
acțiunilor speculative ale deți
nătorilor de capitaluri, printre 
care cele ale principalilor par
teneri comerciali ai Norvegiei.

în cercurile financiare din 
Copenhaga se apreciază că de
valorizarea coroanei norve
giene, adăugată la o decizie 
semănătoare luată recent 
autoritățile de la Stockholm, 
face ca deviza daneză să

a- 
de 
va 
se

mențină cu și mai multă difi
cultate in cadrul sistemului de 
f'otare concertată.

ă
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■
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Fără îndoială. Budapesta este 
un oraș in care domină armo
niile. Un oraș mare, frumos, 
deosebit de frumos, cu clădiri 
monumentale, cu bulevarde lar
gi, moderne, cu piețe imense, 
incadrate perfect intr-un peisaj 
arhitectural care inserează ideea 
solidității. Iar oamenii, mereu 
grăbiți, mereu preocupați, me
reu marcați de ritmul alert in 
care se desfășoară viața capi
talei, oamenii poartă in priviri 
mindria că acest oraș le apar
ține, că fiecare este stăpin al 
tuturor frumuseților lui, că fie
care este părtaș al eforturilor 
prin care i se adaugă continuu 
noi și noi nestemate.

Am mers mult pe jos prin 
Budapesta. M-a însoțit deseori 
o ziaristă care, deși a ajuns la 
anii pensiei, se „incăpățîneană" 
să rămină tinără. Mai cu seamă 
să gindească tinerește. La ea 
am remarcat mai intii această 
deplină unitate între om și ur
bea în care trăiește. Acest sen
timent că orașul, cu tot ce are 
el, cu tot ce dobîndește in fie
care zi, îi aparține. îmi spunea: 
„Privește această clădire cu 27 
de etaje ; am construit-o cu 
cițiva ani in urmă“. Sau „Am 
construit o nouă linie de me
trou ; trece pe sub Dunăre". 
Sau : „Iată Insula Margareta ; 
avem aici o adevărată oază de 
liniște ; iar acolo, lingă podul 
Arpad, ridicăm un nou cartier".

„Avem", „construim" sînt ex
presii pe care le-am auzit apoi, 
repetate ea un laitmotiv, în toa
te discuțiile pe care le-am pur
tat cu tinerii din capitala Re
publicii Populare Ungare. Și 
poate că cea mai fascinantă 
dintre armoniile Budapestei este 
tocmai această trainică legătură 
dintre oraș și tinerii săi. Un 
oraș străvechi, încărcat de isto
rie, este astfel aureolat de ti
nerețe.

Am fost invitat într-o seară 
la un foarte interesant specta
col prezentat de Ansamblul ar
tistic al tineretului maghiar. Cu 
mijloace specifice genului — 
cintece, dansuri, poezii — era 
recompus, pe scenă, tabloul im
presionant al participării tine
rilor la reînnoirea Budapestei. 
„Construim", acest verb la per
soana intii plural redobindea, 
in cintec, dansuri și versuri, re
zonanțe dintr-o realitate deve
nită familiară orașului de la 
Dunăre. Pentru că tinerii nu 
rămin simpli martori ai efortu
rilor de a se ridica in Buda
pesta noi intreprinderi, noi edi
ficii științifice, de invățămint, 
sociale, artistice, noi locuințe 
in cartiere cum sint Zuglo, 
Csepel, Obuda, KelenfBld. Ei nu 
spun „se construiește", ci ros
tesc cu mindrie, cu autoritate 
morală : „construim !“

Dar Budapesta nu se despar
te de trecut. Sint multe, foarte 
multe elemente care îndreptă
țesc afirmația că o notă speci
fică a marelui oraș este „armo
nia contrariilor". Mărturii izvo- 
rîte din secole de istorie se în

cadrează perfect în ritmurile 
contemporane ; ele vin să sta
tornicească unitatea dintre tre
cut, prezent și viitor. Edilii 
Budapestei arată o grijă deose
bită pentru ca dinamismul ima
ginii contemporane să nu disto
neze cu valorile trecutului. Și 
se poate spune, pe drept cuvint, 
că au reușit să păstreze un 
echilibru perfect între bogata

Rakosligct și Itakoscsaba a fost 
insă ruptă. Trupele sovietice și 
române au pătruns in oraș. Au 
început lupte grele pentru fie
care stradă, pentru fiecare casă.

Istoria consemnează că au 
murit in acele lupte crincenc 
11000 dc soldați și ofițeri ro
mâni : cu mari sacrificii ei au 
scos inamicul din peste 1 000 de 
blocuri pe care fasciștii le 
transformaseră în puncte de re
zistență. Dar jertfele nu au fost 
zadarnice. La 13 februarie 1945 
steagul Eliberării flutura deasu
pra Budapestei.

Un cimitir din Budapesta, cel 
din cartierul Rakosliget, este

Budapesta, oraș
cu vocația armoniilor

moștenire arhitecturală și crea
ția din acești ani dc profunde 
transformări revoluționare.

Trecutul nu poate fi uitat. Dc 
sus, de pe colina Gelert, orașul 
se vede in toată semeția sa. Și 
tot de aici, dc pe această co
lină, Monumentul Eliberării a- 
mintește că nu cu prea multi 
ani în urmă, în iarna lui 1945, 
pentru libertatea acestui oraș, 
ppntru viața lui mindră de azi 
au murit oameni, zeci de mii de 
oameni, s-au dat bătălii crin- 
ccne.

Cum arăta Budapesta cu 33 
de ani în urmă ? Fasciștii rui
naseră orașul. Oamenii își a- 
mintesc că toate cele opt poduri 
de peste Dunăre, mindria capi
talei ungare, zăceau in fluviu ; 
era foamete, uzinele erau dărî- 
mate, peste 14 000 de locuințe 
fuseseră complet distruse. De 
Anul Nou 1945 apărarea fascis
tă de pe aliniamentul Cinkoto,

loc de veci pentru cei mai 
mulți dintre ostașii români 
care au căzut la datorie în 1945. 
Aici sînt dăltuite in piatră cu
vintele : „Glorie eroilor români 
care și-au jertfit viața în lupta 
împotriva fascismului, pentru 
eliberarea poporului frate un
gar". Rste un semn de cinstire 
pentru vitejia și spiritul de sa
crificiu de care au dat dovadă.

...în 1872 trei orașe — Buda. 
Pesta și Obuda — și-au unit 
puterile și destinele. Un nou 
oraș a intrat in istorie. Drumul 
său dc peste un secol a fost ade
seori marcat de greutăți, de vi
tregii, dar mai ales de năzuința 
de a se dezvolta in libertate. 
Iarna anului 1945 a inaugurat o 
nouă epocă în viața orașului de 
la Dunăre. Epoca infloririi sale, 
a unei dezvoltări fără prece
dent, demne de oamenii de azi 
ai Budapestei.

ADRIAN VASILESCU

PE SCURT® PE SCURT® PE SCURT® PE SCURT® PE SCURT

Aspect de la o demonstrație a tineretului vest-german pentru 
asigurarea dreptului la muncă

ANWAR EL SADAT 
LA PARIS

Președintele Egiptului, Anwar 
El Sadat, a sosit duminică seara 
la Paris. în cursul vizitei pe 
care o face in capitala Fran
ței, el urmează să aibă convor
biri cu președintele Giscard 
d’Estaing.

lim Khaddam a părăsit Beiru
tul, plecind spre Damasc.

ȘANTIERELOR 
„Swan Hunter"

FALIMENT ÎN INDUSTRIA 
NAVALĂ JAPONEZA

apă din componența norilor să 
se unească este necesară pre
zența unui nucleu format, in 
general, din particulele de praf 
existente in atmosferă. în lipsa 
acestor nuclee, oameni de știin
ță și-au propus să le creeze in 
mod artificial prin împrăștierea 
sub formă de praf a unor sub
stanțe chimice. Deosebit de e- 
ficientc s-au dovedit în cursul 
experiențelor cristalele de iodu
ri» de argint sau, pur și sim
plu, cele de sare. O metodă mai 
ieftină de insămințare a norilor 
față de cea realizată prin inter
mediul avioanelor se bazează 
pe utilizarea unor generatori 
instalați la sol. Ei au puterea 
de a trimite un jet fierbinte ce 
conține substanța chimică alea
să in interiorul 
de cinci i 
jectări de 
statul Colorado. _________
Oamenii de știință au ajuns la 
concluzia că in acest fel s-a 
determinat o creștere anuală cu 
zece la sută a cantității de ză
padă ce a căzut in această zonă.

norilor. Timp 
ani s-au efectuat in

ia sol a norilor in 
Rezultatul ?

Medicină

MEDICAMENT COMUN
Împotriva virușilor?

In ultimele decenii, oamenii 
de știință au căutat să sinteti
zeze un medicament care să 
poată fi folosit împotriva viru
șilor, cu succesul cu care peni
cilina este utilizată pentru vin
decarea bolilor provocate de 
bacterii.

Cercetătorii americani au a- 
nunțat recent orearea unui me
dicament, folosit cu rezultate 
bune la combaterea virusului 
encefalitei. Acesta reprezintă 
un prim pas pe calea tratării 
medicamentoase a unor infecții 
virotice deosebit de rezistente. 
Vindecarea unor boli provocate 
de viruși, cum ar fi hepatita.

turbarea și diferitele forme de 
gripe, prin administrarea unui 
anumit medicament a rămas, 
insă, pină in prezent, la stadiul 
de deziderat.

Spre deosebire de bacterii, 
virușii se înmulțesc în celulele 
organismului. Din această cau
ză. orice agent folosit pentru a 
lupta împotriva lor trebuie să 
pătrundă în celulă și să distru
gă virusul fără să facă insă 
vreun rău celulei. Medicamen
tul. care pentru prima dală 
reușește acest luct-u, poartă de
numirea de Ara-A și, ea și în 
cazul penicilinei, proprietatea 
sa principală a fost descoperită 
intimplător. Ara-A, extrasă 
dintr-un burete care trăiește in 
Marea Caraibilor, k fost testa- 

doi 
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dintr-un burete cate 
Marea Caraibilor, k 
tă, cu 14 ani în urmă, de 
cercetători francezi, pentru 
se determina presupusa sa 
țiune antibiotică. în cursul 
perienței, cei doi oameni 
știință au observat că virușii 
din celulele in care s-a introdus 
acest medicament au încetat 
se mai reproducă.

Pentru a constata eficiența 
cestui medicament, savanții 
la Universitatea din Birmin
gham, statul american Alabama, 
și de la 
cercetări, 
pacienți 
rară, dar 
virotică. De 
care reușesc 
acestei boli 
sechele ale 
Dintr-un grup de 18 pacienți, 
cărora cercetătorii de Ia Insti
tutul de alergie și boli infec- 
țioase din S.U.A. le-au adminis
trat Ara-A, doar cinci și-au 
pierdut viata, iar șapte persoa
ne și-au revenit suficient de 
mult pentru a duce o viață nor
mală. în cazul bolnavilor care 
au fost tratați cu Ara-A înain
te de a intra in comă, rata de
ceselor a fost de numai zece la 
sută. Savanții, considerind că 
acest medicament nu pare să 
aibă efecte secundare, au înce
put încercarea lui și în cazul 
altor boli determinate de viruși, 
așa cum consemna revista de 
specialitate „New England Jour
nal of Medicine".
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alte 14 institute de 
l-au administrat unor 
suferind de o formă 
mortală de encefalită 

menționat că cei 
să supraviețuiască 
rămin cu serioase 

sistemului nervos.

Grupaj realizat de
TUDOR PRELIPCEANU

S.U.A.: Datorită iemii
regiunea orașului Boston 

a fost declarată
99*zonă de dezastru major44

Președintele Jimmy Carter a 
declarat regiunea orașului Bos
ton (capitala statului Massachu
setts) „zonă de dezastru major", 
dispunind trimiterea unui nou 
efectiv de 1 000 militari din 
trupele federale, pentru a lua 
parte la operațiunile de înlătu
rare a urmărilor viscolelor din 
această săptămină, apreciate 
cele mai grave survenite 
zonă in acest secol. Măsura 
permite acordarea și a altor
jutoare federale. La rindul său. 
guvernatorul statului, Michael 
Dukakis, a solicitat autorităților 
federale trimiterea unor echipe 
de medici pentru a preîntîm- 
pina declanșarea unor epidemii.

• PREMIUL FESTIVALU
LUI internațional, al filmului 
pentru televiziune de la Monte 
Carlo „Nimfa" a fost conferit 
filmului american „The Fire 
Next Door" („Foc Ia vecini"). 
Filmul premiat este un reportaj 
despre incendiile produse in
tr-un cartier sărac al New 
York-ului. Un premiu a fost a- 
tribuit și filmului britanic „Via
ta și moartea lui Steve Blko", 
consacrat cunoscutului lider al 
populației de culoare din R.S.A., 
ucis în închisorile regimului de 
la Pretoria.

• DIRECȚIA 
navale britanice 
a hotărît concedierea a 1 152 
salariați, motivind această de- 
cliie prin scăderea volumului 
comenzilor și anularea unui 
important contract extern pen
tru construirea a șapte nave în 
valoare totală de 60 milioane 
lire.

Compania niponă „Asahi Ko- 
eki", cu sediul în Tokio, specia
lizată în echipamente navale, 
și-a anunțat falimentul la sfir- 
șitul acestei săptămini, Jăsind 
datorii neachitate in valoare de 
peste 100 milioane dolari.
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CONVORBIRI LIBAN—SIRIA
La Palatul Prezidențial din 

Beirut au avat loc duminică 
noi convorbiri libanezo-siriene. 
Președintele Libanului, Elias 
Sarkis. I-a primit pe Abdel Ha
lim Khaddam, vicepremier si 
ministrul afacerilor externe al 
Siriei, aflat la Beirut, in legă
tură cu incidentele din Liban.

La întrevedere au participat 
Naji Jamil, viccministru a! 
apărării și comandant al forțe
lor aeriene siriene, și ministrul 
libanez al afacerilor externe, 
Fuad Boutros.

După convorbiri, Abdel Ha-

• ÎN capitala Marii Bri
tanii s-au încheiat lucrările 
conferinței speciale în pro
blemele tineretului a Con
gresului Sindicatelor Brita
nice (T.U.C.). In rezoluțiile 
adoptate se subliniază nece
sitatea unor măsuri cardina
le pentru lichidarea șomaju
lui, in special in rindul ti
neretului. în rezoluții se cerc 
extinderea investițiilor in e- 
conomia britanică în vede
rea sporirii locurilor de 
muncă.

S.U.A. : MINERII CONTINUA 
GREVA

Consiliul pentru negocțgri al 
sindicatului minerilor americani 
a respins proiectul de Ț'ăcord 
asupra prevederilor jiQulUi con
tract colectiv de muncă, -reali
zat la Începutul acestei -aaptă- 
mini de reprezentanții sindicali 
ai greviștilor și cei ai patrona
tului.

în acest context, președintele 
Jimmy Carter a declarat, sim
bătă, „stare de urgerftă' energe
tică" in Ohio.

„SALIUT-6** :
1 000 DE ROTAȚII

Duminică, stația orbitală „Sa-’ 
liut-6“. cu echipaj la bord, a 
încheiat a o mia rotație în jurul 
Pămîntului.

Cosmonauții au consacrat ziua 
de duminică lucrărilor de între
ținere a aparatelor.

Echipajul a instalat și a pus 
în funcțiune noul filtru de aer 
al stației adus recent de nava 
cosmică de transport „Pro- 
gress-1".

• LA PRETORIA s-a anun
țat oficial că ministrul de ex
terne al R.S.A., Roelof. Botha, 
se reîntoarce în tară .ctt 24 de 
ore înaintea termenului prevă
zut.

într-o declarație făcută pos
tului de radio Pretoria, citată 
de agenția France Presse, 
lof Botha a relevat că 
propunerile miniștrilor de 
terne ai celor cinci țări
dentale membre ale Consiliului 
de Securitate și propunerile gu
vernului de la Pretoria con
tinuă să existe o prăpastie.
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Vultur contra... planor
, Antonio Beozzi, din Torino, pilotul unui 
planor, o. avut de înfruntat recent nu 
numai curenții de aer potrivnici, dar șl 
un adversar neobișnuit — un vultur. Pa
sărea, care se considera se vede stăpină 
a spațiului aerian la altitudinea de 1400 
de metri la care evolua planorul, s-a 
năpustit cu furie asupra aparatului, spăr- 
gind parbrizul cu ciocul său puternic. 
Mal mult chiar, pilotul a fost atacat și el, 
fiind rănit la braț.

Eram intr-adevăr inspăimîntat, a de
clarat Beozzi după aterizare, dar din fe
ricire am reușit, după o adevărată - luptă 
corp la corp, să apuc vulturul de git și 
să-l strangulez și apoi să redresez 
aparatul.

Ținind in mina stingă pasărea, pilotul 
a reușit să aterizeze'totuși cu bine, ma- 
nevrind cu cealaltă mină comenzile pla
norului.

vindute 1,4 milioane de biciclete, cu 
200 000 mai mult decit in 1976. O pasiune 
sănătoasă și deosebit de rentabilă : eco
nomisește benzina, degrevează transpor
tul in comun etc.

Ucigașul ucis
Un leopard care a terorizat locuitorii 

mai multor așezări rurale din nordul

exponate redind momente din istoria 
tării. Una dintre cele mai vechi piese 
expuse, reproducind o scenă din bătăliile 
perșilor, datează din secolul al XVI-lea.

Directorul muzeului, 
rat că pe lingă muzeu 
centru de cercetări 
propune intre altele, 
străinătate a eovoarelor persane, infor
mează agenția France Presse.

Na Diba, a decla- 
funcționează și un 
pe profil, care își 
popularizarea in

Olandezii: popor de bicicliști
Locul de frunte ocupat de biciclete in

tre mijloacele de transport folosite de 
locuitorii ,.Țării polderelor și a lalelelor" 
este ilustrat de faptul că cei 14 milioane 
de olandezi posedă peste 9,5 milioane de 
biciclete. Numai in anul 1977 au fost

Indiei făcind 14 victime a fost împușcat 
de o echipă de vinători și militari după 
mai multe săptămini de cercetări. Felina 
a fost ucisă in momentul cind șl-a înfipt 
colfli in momeala ce ii fusese pregătită 
— un manechin — informează agenția 
indiană de știri Samachar.

Muzeul eovoarelor persane
La Teheran a fost inaugurat un muzeu 

de covoare persane, cele mai multe dintre

Economii cu „gasohol"
In vederea reducerii importurilor 

produse petroliere ale S.U.A., senatorul 
Frank Church a prezentat Congresului un' 
proiect de lege prin care cere companii
lor petroliere să treacă la producerea, 
unui nou tip de combustibil, avind 
bază petrol și alcool. Se cere, astfel, 
noul combustibil, numit „Gasohol", să 
realizat pină in 1981. Senatorul este 
părere că realizarea acestui produs 
reduce dependența S.U.A. față de petrolul 
de import și ar oferi o șansă in plus 
pentru transformarea in alcool a unor _ 
produse agricole excedentare. Pe baza 
utilizării gasoholului (90 la sută benzină 
și 10 la sută alcool) se pot reduce impor
turile de petrol cu 20 la sută. De mențio
nat că există deja utilaje tehnologice 
pentru producerea noului combustibil.
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